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@ Technologie-Aufgabe: Diese Aufgaben werden mit digitalen Hilfsmitteln gelost.

@U Knobelaufgabe: Hier musst du oft langer probieren, bis du die Lésung gefunden hast.
o6
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Kompetent mit PLUS!

Kompetent ist man, wenn man sein Wissen und sein Kénnen in verschiedenen Situationen einsetzen kann.

Was wir beim Losen von Aufgaben tun, lasst sich in vier groBe Kategorien einteilen.
Diese Einteilung heit Kompetenzmodell fiir das Fach Mathematik:

MP... Modellieren und Problemldsen

RK ... Rechnen und Konstruieren

DI ... Darstellen und Interpretieren

VB ... Vermuten und Begriinden

VP [fFXF] In welchen Bereichen du beim Lésen einer Aufgabe Kompetenzen aufbaust,
steht immer links neben der Aufgabennummer.

Wenn das, was du lernst, in anderen Fachern und Lebensbereichen eine groBe Rolle spielt,
stehen die Themen mit den Aufgabennummern in der FuBzeile, z.B. U183: Informatische Bildung.
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Arbeiten mit PLUS!

‘ ] " = Weiteriiben

PLUS!

Mathematik

Zu jedem Lernschritt im Erarbeitungsteil findest du in diesem Buch Aufgaben zum Weiteriiben.
Es sind nur Aufgaben, wie du sie bereits aus dem Erarbeitungsteil kennst.

Die Aufgaben im Ubungsteil haben immer die gleiche Nummer wie die entsprechenden Aufgaben
im Erarbeitungsteil, nur mit einem U davor.

Rechnen mit rationalen Zahlen

R [TEEE] Berechne und schreib die Ergebnisse in einfachster Form. LOSUNGEN:

a)%-% c)%-% e)%-% 933
5 5.4 1,10

3 034 1.1 me.4

Aufgaben
gekennzeichnete Aufgaben
flihren dich an das Thema heran.
Mit den griin gekennzeichneten
Aufgaben {ibst du die neuen Inhalte.
Violett gekennzeichnete Aufgaben it Berechp” s TN LI I

e Rechnungen an und fiihre sie durch.

“[ifET] Berechneu

%in Sechstel und drei Fiinftel.
pin Achtel durch ein Viertel.
Hie Differenz von vier Fiinfteln und sieben Zehnteln.
das Dreifache von fiinf Elfteln.

S n 21,9 5

13718 T44' T26' 16

3
]
@l=
¥
Nie

lassen dich das Erlernte anwenden,
Zusammenhdnge verstehen und tber

lw

s~
[
3| <o

2 8
4 o) -14+2
das Erlernte nachdenken. 2 L
fachsten Form an. S>L
7 (-7)
! 9) n ('%)'4
Musterbeispiele ooy 9f e
. . L &) 5 (-9) m (-3)- 2
ZU Vlel'en AUfgaben glbt es MUSterbelsplele' R [IFEF Dividiere und gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an.
die dir zeigen, wie man die Aufgabe lOst. B2 2 [%=2<)-4> o E-%%}*- L
. . . . . . b) (-5] : 3 f) [-5):6
Sie sind mit [F] oder .Beispiel:" gekennzeichnet. P E ol 9fi
d)F:-4) n (-3): -8
. . . R¢[{EEE] Multipliziere und gib die Ergebnisse in der einfachsten Form an. SL
Tangram (altes, chinesisches Legespiel) —— B2 (4 26810 @[22

Wenn du ein Tangram hast oder dir eines
bastelst, kannst du mit seinen sieben Teilen
ganz viele verschiedene Figuren legen. Jede
Seite schlieBt mit einer Tangram-Figur ab, die
du nachbauen kannst - einfach weil man sich am
Ende jeder Arbeit eine entspannende Anregung
verdient hat!

Lésungen

Bei vielen Aufgaben kannst du deine Achtung: Alle Losungen fiir die Seite sind der GroBe
Ergebnisse selbst kontrollieren. nach geordnet und nicht in der gleichen Reihenfolge
Ein----> L neben der Aufgabe zeigt dir, wie die Aufgaben und Unteraufgaben.

dass die Losungen zu dieser Aufgabe in Vergleiche deine Ergebnisse mit den angegebenen
der rechten Spalte stehen. Lésungszahlen und hake gefundene Lésungen ab.

Hinweise zur Losungsspalte

Bei einigen Aufgaben in der Geometrie musst du gesuchte Langen von Strecken
oder GréBen von Winkeln messen. Manchmal musst du mit deinen Messergebnissen
auch Umfange oder Flacheninhalte berechnen.

In der Losungsspalte steht immer das genaue Ergebnis.
Wenn du mit GeoGebra zeichnest und misst, ist nur dieses Ergebnis richtig. Wenn du mit der Hand
zeichnest und misst, kann es sein, dass dein Ergebnis ein bisschen abweicht. Das ist so, weil man

mit der Hand nicht ganz genau zeichnen und messen kann.
In der Losungsspalte steht immer dabei, wenn das so sein kann.

4 Ubungsteil PLUS! 3



A Wiederholung und Praxis

A1 Rechnen mit Dezimalzahlen NGEN
inheiten):
RK[ITiEF Fiihre die Additionen und die Subtraktionen | 4 4.56- 6.65:
., schriftlich durch. 8-'11'5(')- 1'78'5- '
@@ Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrechner. LS

28,3934; 33; 33,68;
4,64; 53,79; 66,02;
91,8; 112,44, 136,96;

a) 125,92 + 879,35 e) 332,4 - 266,38

b) 634,44 + 2 013,7 f) 5050 - 470,25 '

¢) 59305,86 + 327,212 g) 1709,2 - 82,304 163,8; 323,88; 428,6;

d) 125 344,7 + 74 901,19 h) 92 911 - 6 238,191 1005,27; 1 038,34;
1404,972; 1 626,896;

RICITEE] Fiihre die Multiplikationen schriftlich durch.
@O Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrechner.
Cow,

2 648,14; 4 579,75;
49 379,28; 59 633,072;
86 672,809;

a) 153-6 c) 107154
200 245,89;
b) 37,48 -3 d) 4,0562 -7 347 094,09;
2 040 007,55

RICTITENA Berechne die Quotienten auf zwei Nachkommastellen
@O Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrec
C]

a) 819:5 c) 484,15:9
b) 35,7:2 d) 103,93:3

—

Karotten Kartoffer

st <9

a) Thomas kauft zwei Kil
b) Birgit kauft zehn Karo
c) Daniel kauft zwei Zucchini.
d) Hasan kauft 0,7 k ika.

wiegen zusammen 1,2 kg.
ini wiegen jeweils 0,25 kg.

il U016

RICTITIER] Fiihre die Multiplikationen schriftlich durch. —SL .'

5 Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrechner.

a) 42,8-3,2 c) 809,7-0,4 e) 5309,6-9,3
b) 3,96 - 0,67 d) 6,0615-1,2 f) 26,018 - 54 k

PLUS! 3  Ubungsteil U015, U016: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung 5



Wiederholung und Praxis

RKTINEE] Berechne die Quotienten auf zwei Nachkommastellen genau. ~SL LOSUNGEN:
@O Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrechner. 0.002; 0,002; 0,03;
o a) 22,7:19 ¢) 11,5:0,28 e) 449,36:6,2 0,05; 0,081; 0,12; 0,125;
b) 9,13:4,3 d) 0,83:0,54 f) 62,308:27 0,739; 1,54; 1,54; 2,12;

1; 5; 11,95; 15; 41,07,

VP IITEE] Setze das Komma im Ergebnis an der richtigen Stelle. 48; 80,3; 290;
[ @ 124+3789=16189 d) 74,4:20=372 ' 10’2’00093;3000
°C b)1068-51,7=10163 e) 98-0,35=343 '

c) 48,2:0,2=964 f) 093:01=93

A2 Langen- und FlachenmafBe

VP [iTi711] Finde Dinge, die zu den angegebenen Lingen und Flicheninhalten passen:

[l Linge 20 cm

Lange cines Geodreiecks

Langen: a) Tmm ¢) 200 cm e)
b) 100 m d) 1000 km
Flacheninhalte: g) 1 mm?2 i) 9cm?
h) 4 m? j) 1dm?

RETINFE] Wandle in die vorgegebenen LingenmaBe um.

ay36m=_______c¢cm
b) 0,29km=____ = m
c) 0,05dm =
d6im=______ dm
e) 8,03cm =

RCIITIPF] Schreib die Langen jeweils der, e
Beginne bei der groBten.

a) 312mm|[1,2m|13dm
b) 0,05m | 0,3dm|12c
c)77cm|760mm |75m |7

RKTITZE] Wandle in die aBe um. L

a) 20 cm? f)3mm?=__ cm?

b) 0,3 m?= g)1500cm?=____ dm?

c) O, h)0,005m?2=_______ mm?

d) 7, i) 80mm?=____ dm?

e) 12,5cm jy 105dm?=_____ cm? .
RCITFIA Schreib die Flicheninhalte jeweils der GréBe nach geordnet auf. ARV

Beginne beim kleinsten.

a) 0,5a]2500m2|170 ha | 1 km?
b) 20m2|0,3ha|105km?|7a
c) 0,4km?2|909a|500000m2|3ha

VAN

6 Ubungsteil PLUS! 3



Wiederholung und Praxis

RKTINFE Schreib die Ausdriicke in gemischten Einheiten an. LOSUNGEN
(ohne Einheiten
2 2 2 2 2
B 10798 cm 10798 cm™ = 1w 7 dm 98 cm und Prozentzeichen):
a) 3120 mm? c) 453108 mm? e) 15689 cm? g) 2400 789 cm? 0,35;1; 2; 2,25; 2,4; 2,4,

i 3,2;4.1;4,5;5;5;
5;6;6,4;6,5;7;7,
;10; 10,2; 11;
1;19; 24; 30;

33; 36; 65; 75; 83;
44730;1258,60

b) 9 010 005 mm?2 d) 71 344 mm? f) 804590cm? h) 7038 cm?

Ve [ifiF7 Valentin hat einige bunte, rechteckige Teppiche gekauft.
Berechne jeweils Umfang und Flacheninhalt.

a) Roter Teppich: 2,5 Meter mal 2,6 Meter
b) Griiner Teppich: 1,2 Meter mal 2 Meter
¢) Gelber Teppich: 0,8 Meter mal 4 Meter
d) Blauer Teppich: 0,5 Meter mal 0,7 Meter

RC[INPEL Berechne die fehlenden Angaben dieser Figuren.

Quadrate
a u A a
a) 81 m? e)
b) 9cm f) 5m
c) 16,4 m g)
d) 36 cm? h) 4m

VP ITiFY] Vivien verlegt auf ihrem Balkon Fliesen.

Sie braucht Fliesen fiir rund 20 m? Balkonflz
Im Baumarkt kauft sie 6er-Packungen Bal
Eine 6-er Packung reicht fiir 3 m? Balkonb

a) Wie viele Packungen muss Vi S N Q
b) Wie viel Euro kostet Viviens \\
VP ITiFX] Das Hotel Eberhart lisst seine Balkore n en. \Q L
Es werden 18 Balkone zu jew nflache verm.
Lko n mindestens,

Dazu werden 10er-Packunge
die jeweils fiir 8 m? reiche
Wie viel kosten die bend
wenn eine Packung 89,90

A3 Rechn

RICIITEE] Wandle die . —SL
B] d) 2> =
a) e) % =
RKC Wandle die D len in Prozentzahlen um. —SL
Boxsz 2% b)0332 d) 0,07 2 w
0052 9032 e) 019 & {

AN
\

PLUS! 3  Ubungsteil U028, 0029: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung 7



Wiederholung und Praxis

RKTIMEE Wandle die Prozentzahlen in Dezimalzahlen um.

B2z 002

a)90% 2 ) 45%=

RICITET Berechne jeweils 1 Prozent der Zahl.
Bl 1%von200=_ 2
a) 1% von 999 =
b) 1% von5 =

RICITEL] Berechne jeweils 10 Prozent der Zahl.
a) 10% von10 =
b) 10% von 800 =
¢) 10% von 75 =
d)10%von60=__
e) 10% von1=
f) 10% von 900 =

RKTINEL] Berechne die gesuchten Prozentanteile.

b)84%=

e)8%=_

c) 1% von 14 =
d) 1% von 7006 =
e) 1% von 50 =

g) 10% von 89 =

h) 10% von 7000 =
i) 10%von9 =
j) 10% von 49 =
k) 10% von 10
) 10% von1

Zahl 1% 10%

a) 500 s 50

9|_
d)50%=_

b) 200

) 10
d) 90
e) 3000
f) 7000

VP [ Lése die Aufgabe.
Ein Hotel hat 300 Zimme
Davon sind gerade 20 % leer:

VP [i[iA] Lose die Aufgahe.

60% in einem
der Res@inpci mer.
Ve [Tif%] Lése die

Ein Hotel hat 6
Davon sind 20 % fiir

im Restaurant.

ieweils in welcher Zimmerart tibernachten.

otelgaste reserviert.

Wie viele Tische sind fiir andere Gaste verfligbar?

9L

LOSUNGEN:

bei U043 nur a

0,05; 0,08; 0,1; 0,1,

; 045; 0,5; 0,5;
89; 0,9; 0,9;
+2:2;3;4,9; 5;
9; 9,99; 10,1; 15;
, 20; 27, 30; 40; 45;
; 48; 60; 60; 70;
,06; 80; 90; 90; 100;
100; 105; 150; 250;
300; 600; 700; 700;
900; 1400; 1500;
2100; 3500

T

Ubungsteil PLUS! 3



Wiederholung und Praxis

VP [iTi7%] Umfrage zu Hotels S

a) Von 5 800 befragten Urlauberinnen und Urlaubern gaben 70 % an,
dass sie bei der Auswahl des Hotels im Vorhinein
die Bewertungen im Internet lesen.
Wie viele Urlauberinnen und Urlauber waren das?
@;Qj b) Wo kannst du im_!nternet zuverldssige Zahlen dariiber finden,
welche anderen Ubernachtungsmaoglichkeiten als Hotels
Urlauberinnen und Urlauber wahlen?

Ve [§1iJ74 Berechne die fehlenden Zahlen in der Tabelle.

Zahl 1%
a) 5

b) 20
c) 150
d)
e)
f)

10% 20%

RiC Berechne die gesuchten Prozentanteile im Kopf.
a) 4% von 800 =
b) 1% von 77 =
c) 3% von 40 =

A4 Rabatt

VP [iTif%] Berechne die neuen Preise.

a) Laptop ... 650,50 € d)
Rabatt: 20%

€ ga\seher... 884,80 €

att: 30%

b) Maus ... 9,90 € 80 € ablet ... 250,20 €
Rabatt: 10 % Rabatt: 20%

¢) Lampe ... 4790 € .7540 € i) Handy ... 999,90 €
Rabatt: 30 % 0% Rabatt: 50 %

Ve [iliA] Angebote v,

,Bei Kauf von 9 Speicherkarten 1 gratis".
att auf Speicherkarten".

u besser?

Wie viel beza

s 0049

Heinrich kauft zwei Lampen: eine um 45,90 € und eine um 89,50 €.
Auf die billigere Lampe bekommt er 10 % Rabatt und auf die teurere
Lampe bekommt er 15 % Rabatt.

PLUS!3  Ubungsteil U048: Sprachliche Bildung und Lesen

U043: Medienbildung; U047 bis U049: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung;

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

0,77;1;1,2; 1,4; 4, 8,91,
9,54; 10; 14; 15; 26,40;
: 30; 32; 33,53; 36;

;1 42;48; 50; 50;

200,16; 250; 300;
400; 450; 450; 499,95;
00; 520,40; 619,36;
50;1500; 4 060;

4 500; 13500; 22 500;
45 000

'A< I’




B Einfiihrung rationaler Zahlen

B1 Negative Zahlen: Betrag, Gegenzahl

PUIITELN] Im Folgenden sind Zahlen als Plattchen dargestellt.
Bestimme jeweils Betrag, Vorzeichen und Zahl.

E@@@ a)@@@ b)@@ @ ;12; 128
OO0 ®®®
Betrag 6
Vorzeichen -
Zahl -6

RICIITTEL Bestimme jeweils den Betrag der angegebenen Zahl.
a) [+9]= o [+12] =
b)-7|= d) [-128]=_

! [i[igF] Lies an den Thermometern jeweils die Tempera
in Grad Celsius (°C) ab.

a) +5°C b) 450
0°C 0°C
-5°C

ol [i[ifE] Zeichne die angegebenen Te
in die abgebildeten Thermom

a) +5°C
0°C
-5°C

—4°C

bl Bestimme jewe , den Betrag und die Zahl. —SL
Vorzeichen Betrag Zahl
a)
b) ©
BIOCL0,
) OO0 OGO
DIOIO0)

A | |4

10 Ubungsteil PLUS!3



Einflihrung rationaler Zahlen

bUIIiFH Bestimme jeweils die dargestellte Zahl und ihre Gegenzahl. DL

Beos 2606000 JECECPICCl)
AL COCIO Sjfeleeee)

el

Gegenzanl: -3

RCTIFE Bestimme jeweils den Betrag der angegebenen Zahl. L
a) |-1] = oloj=_

b) [-8l=_ d) +72]| =

e) |-89|
f) |+1| =

RC[INEEL Bestimme jeweils den Betrag und die Gegenzahl.

[l -26 Betrag: |—26l=26 ) *
b) -3
1 L(d2z] = c) -2

Gegenzahl: —(=26) = +26 d) +55 o

9
ve [WiFE] Lies die Aussagen iiber das Wetter. S

Gib jeweils die aktuelle Temperatur an.

a) In der Nacht hatten wir -8 °C. Jetzt ist es um mer.
b) Bei Sonnenaufgang hatten wir -1 °C.
Dann stieg die Temperatur um 9 Grad Celsius.
¢) Bis zum Morgen kiihlte es auf -1 Grad C
Jetzt ist die Temperatur um weitere 3
d) Es hatte zu Mittag -5 °C, dann stieg di t
um vier Grad Celsius.

ve [FE] Wahr oder falsch? Kreuze an un

b) Je kleiner eine positive Za Q () wahr
desto groBer ist ihr Bet Q () falsch
() wahr
() falsch
B2
sl U080

PLUS!3  Ubungsteil U079: Sprachliche Bildung und Lesen

'Q

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

-2939; -1400; -55;
-9;-8;-7,-6; -5 -4;
4 -3 -1,0; 11, 2
i 3 +3; +4; +4, +5; 6;
8; +8; +9; 55;
1101; +101;

; 2939; 7 204;

+7 204

LQ
ANVAN

n



Einflihrung rationaler Zahlen

RC[ITEA Beschrifte die markierten Zahlen. DL LOSUNGEN:

a) b) -27; -26; -21; -15; -13;
== =
+4; +5; +12; +14; +21;
| | [ | | | | | | |
| I 1 | I | | I | I
10 0 +10 m
: | f l |
30 -20 -10 0 +10 +20 ‘30
NN E \
I i
-30 -20 -10 0 +10

I
+20
RCIITEE] Markiere die angegebenen Zahlen auf der Zahlengerade

a) +5[-32[-12|+3|-18 | +22

-10

0 +10
) N

b) +310 | -230|-190 | +70 | +30 | =20

) I |
-300 -200 -100 0 00
ol [iiA Ordne die Zahlen jeweils von derméﬁten.\\
a) +3|-410 d) +311] *213 31 \Q

b) -2|-18 | +22 e) +8 | +2
Q) +11-5]+6 f) 11000 | +)

RCITER Setze <, > oder = richtig ei

a) -8 ( ) -9 9)-100 ( ) 0
b) +2 () +3 h) +412 () -534
0 +6 O - ) -1 Q +11

RCITED Setze <, > od

) 1-31( ) 1+3]

bUIINED] Stell jedes Zahlenpaer auf einer Zahlenstrich-Skizze dar
und beschreibe ihr Verhaltnis zueinander mit < oder >.

A

B+41-8 g “ a) -71+7 d)-6+3
: ——— 7% byi1-6 e +10]-4
0 Q) -5|-2 ’ %

12 Ubungsteil PLUS!3



Einflihrung rationaler Zahlen

ve [iMTL] Finde jeweils drei Zahlen, die ... LOSUNGEN:
a) kleiner als +1 sind. ¢) zwischen -30 und +3 liegen. -2.2; —1% -1,6; -1,3;
b) zwischen -10 und -5 liegen. d) gréBer als -4 sind.

1..11.-05: -L. 0 3.
_-IZ’ 1'1’ 0151 2' Ol3l

1.02.1.3.09.13.
0l21 2! 4" 0191 1131

B3 Rationale Zahlen

ol [iTEET Beschrifte die markierten Dezimalzahlen auf der Zahlengeraden.
a)

| |
I |
2 A1

bl [IiF] Beschrifte die markierten Bruchzahlen auf der Zahlen

b) @ @

RCETEE] Markiere die angegebenen Dezim .
a)02[-161-05119(-1/0 \
N (- L | L |Q\ ! [
— T T T 1 N B
-2 -1 0 +1 +2

RCQINEL Setze

0 65( )5 92 ( )-629 i) 96,05 ( ) I-1552]

' [iTFE Finde jeweils eine passende Zahl.
a) -113>_ by  <]0,29| o |-344|=1]

PLUS! 3 Ubungsteil 13



Einflihrung rationaler Zahlen

RCITET Markiere die angegebenen Bruchzahlen auf der Zahlengeraden. LOSUNGEN:

D3| -z[13]-12 -2,6; =17, -1,5, -1.1; -1;
-0,8;-0,7;-0,3; 0,5; T1;
1,5;1,9;1,9

| ] | | | | [l

1 | 1 I 1 | 1

-2 -1 0 +1
113 341
by-3 213113

| | ] | | | ]

I 1 ) I I I 1

-2 -1 0 +1

f\ [fILE] Setze <, > oder = richtig ein.

a) —% —% (o)
A D |50l

RCINEE] Zeichne jeweils eine Zahlengerade von -5 bis +5
(Strichabstand = 1 cm, Zahlenschritt = 1).
Markiere die angegebenen Dezimalzahlen auf der Zahl

a) 25/-48|0/-0,6(38]-3
b)-111-25/03|-0,114,2|3,1
c)-42|-09|15/04|-31|-0,1
bl [TEIiTi] Ordne die Zahlen jeweils von der kleinsten bi
1] 1
2-04] 03] -4 -}
b)-01|0|-1|-04

Ve [FfIE] Finde die gesuchte Zahl.

Die Zahl hat eine Nachkommast
Gerundet erhalt man die Zahl
Die Ziffer an der Zehntelstelle
wie die Ziffer an der Einerstelle:

. éL
Y

N

>
x O

1
vy} 1
(@)
(W)
m

—_

4)

14 Ubungsteil PLUS!3



Einflihrung rationaler Zahlen

RCIENTE Gegeben sind die folgenden Punkte. LOSUNGEN
A(1,5]-0,5) zﬂy (ohne Einheiten):
B(-3.912) | i : il 9213, -1109;
C(-1.912) i i R s | ~1053,50; ~884,38;
D(-0,8/0,4) ’ | E i 3; -50,34; -25; ~14;
E(31-1,2) E | i i - £22,85; +79; +305;
F(0.1171,9) 3 Sk e gt i [ M e 2
G (110,6) : - .

H(-0,211,2) e - Sy =
1(3,81-0,2) i B -
J(1111,8) SHE

Y

a) Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem ein.

b) Kreuze an, in welchem Quadranten die Punkte jeweils liegen.

1. Quadrant O
2.Quadrant | ()

3.Quadrant | ()
4.Quadrant | ()

O|O|O|O|e=
O|O|O|0e

OlOIO10Oe
O|O|O|O fm

@EQE ¢) Zeichne Punkte und Figuren mit einem Progr

op [IEIi7] Beantworte die Fragen. Begriinde.

a) Die x-Koordinate von Punkt M ist negati
In welchen Quadranten konnte Punkt
b) Punkt N liegt im 1. Quadranten.
Was kannst du (iber seine x- u
¢) Die x- und y-Koordinate von
In welchen Quadranten kénnte

B5 Minus auf dem

Ve [fEIiE] Gib den Kontostand dies
Bankkunden an. Achte a

[E] Feridun hat 750,8 +750,82 €
a) Marthais
b) Jan hat
¢) Lisa hatein
dH im Riickstand.
e) Ra

RICIEET Runde die ange n Zahlen auf ganze Zahlen.
B +912 = +97 c) -2538= f) +304,92 =
a)-139=__ d)-5283= g) -1109,07 =
by+44=_ e)+7851= h) -9213,499 =

PLUS! 3  Ubungsteil

U105: Informatische Bildung; U107, U109: Sprachliche Bildung und Lesen;
U109: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung; 15



Rechnen mit rationalen Zahlen

RCITEEE] Runde die angegebenen Zahlen auf zwei Nachkommastellen.

a) -81,52223 b) -0,4545 ¢) -150,73804 d) -1,0099

VP [fFEF] Finde jeweils drei Zahlen, die gerundet auf ganze Zahlen ...

a) die Zahl +20 ergeben. ¢) die Zahl -1 ergeben.
b) die Zahl -1 000 ergeben. d) die Zahl +500 ergeben.

C Rechnen mitrationalen Z. n'en

C1 Addition und Subtraktion einer pos
RCIEEEIA Mach jeweils eine Skizze am Rechenstrich £
und fiihre die Rechnung dann im Kopf durch.

a)-3-6=__ c)8-11=
by1-7=_ d-5-5=_

RCIEEE Mach jeweils eine Skizze am Rechenstrich
und fiihre die Rechnung dann durch.

a) -115 + 31 d) -58,6 - 27,2
b) 286 - 452 e) 463,8 -399
c) -708 - 689 f) -312,9 + 89,

v [ifET Die Personen haben mit der Ban
Berechne den neuen Kontostand j

a) Valea hat 25,90 € auf ihrem
b) Lisas Konto ist um 72,40 €
c) Miriams Konto ist mit 360
d) Ludwig hebt 50 € ab.
Davor war sein Konto

!

a) 7+(-2) 0 2+(-1) e) -5+(-2)
b) 6 + (-4) d) -2+ (-3) f) -1+ (-1)

16 U136: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

-1397; -273,97,
-223,80; -223,6; -166;
-140; -85,8; -84;
-53,469; -22,40; -10;
-10; -9; -7; -6; -5;
-4,10; -3;-2;1; 2; 5; 5;
64,5; 169,50; 616,11

e
4
AN

Ubungsteil PLUS! 3



Rechnen mit rationalen Zahlen

Ric Stell die Aufgaben mit Plittchen dar und berechne. DL
B -4-¢1 a)-6-(-4) d)-4-(-2)
@®@¢ b) -8 -(-4) e)-10 - (-8)
Q)-7-(-7) f)-5-(-1)

—4—(~1)= -3
e Stell die Aufgaben mit Plittchen dar und berechne.

Tipp: Hier musst du erst ergdnzen.

a) 7-(-3) b) 5-(-4) ) -2-(-8) d) -1-(-

C3 Addition und Subtraktion

RCITEIA] Kopfrechnen: Vereinfache die angegebenen Rechnungen
und fiihre sie durch.

a)-4+(-6)=__ e -13-(+22)=_

b)-3+9=__ f) 80+(-40)=

)5-(+8)=_ g)5-(5=___ I
d6-(-2)= h) -42-15=_

RCITEIAY Schriftlich rechnen: Vereinfache die angegebe
und fiihre sie durch.

a) -195 - (-606)
b) 233 + (-311) f) 41,09 - (53
¢) -580 - (+590) g) -80,7 + (-1
d) -85 + (-712) DEEE =

&
1' + (_O’
301 + (=4.021)
085 - @)
—4,;9@ 1045)

N

esied —SL

e) ( :3) - |-141,02]
000| f) l@ 0,09] +|-990,109|

NS

e) -15,93 - (-2

RCITEEA] Vereinfache die angegebenen Rec

a) (-33,2) +[+90,4| o) |+1
b) [-3,209| - (-21,05) d) (+

|+ (-

.0

B
105,8 und 13,4.
C4
i (j152 S
) (-10) - (+15) = ) (-5)-(+4)=_
b) (-3) f)(+#3)- 9= ) +8)-(-2)=
QCEM-=— " KE12)-+6)=_
d(-9-0=_ h) (+13)-(+3)= D) (-D-(-9=
RIC[TEEE] Berechne schriftlich. L

a) (-912) - (-5)
b) (-384)-7

c) (+8051)-3
d) 3213 - (-9)

e) (-5012,5)-4
f) 70,314 - (-8)

PLUS! 3  Ubungsteil

LOSUNGEN:

-28 917; =20 050;
-2688; -1170;
-899,99; -797,;

94.43; -562,512;
; —181,7; -150;
-98,3; -78; -72;
7; -53; -35; -27;
-18,3; -16; -13;
-12,71; =12; -10; -10;
6,436; -4; -4; -3; -2;
-2;-2;0;0;0,24; 1; +7;
1,28; 2,935; 4,22; 6; 6;
8;9;10;10; +22;
24,259; 27; +39; 40;
57,2; +63; 119,2; 361,34;
411; 4 059,981; +4 560;
+24153

A\

17



Rechnen mit rationalen Zahlen

Ve [fFFIA Kreuze alle zutreffenden Aussagen an. Erklare. LOSUNGEN:

. . -9520,33; -7 103,25;
() | Das Produkt zweier Zahlen kann negativ sein. _5304; -1 566;

O Multipliziert man .eine r_1egative Zahl mit 0., _ ~1281,25; -1269;
ist das I?rgebnls die glglche Zahl, aber positiv. 63;-700; -97,3;

O Wenn ein Faktor negativ ist, . =38 -20,63; -16;

O

ist das Produkt sicher auch negativ.

4, -6; -6; -4; -3;

Multipliziert man eine positive Zahl mit O, -2:-2:0:0:1; 1;
ist das Ergebnis positiv. . 21 30; 30; 42;
48; 72; 393; 446; 991;

. e . 44
C5 Division und gemischte Aufgaben '
RKIVEET] Berechne im Kopf.
a) (-1:(-1) e) (-9):(+3) i) (-27)
b) (-30): (+5) f) (+32):(-8) j) (+4
c) (+#22):(-11) g) (-84):(-4)
d) (-12): (+4) h) 0:(-3)
RK Berechne schriftlich. Dividiere immer, bis O Rest bleib
a) N2:(-8) c) (-9825):(-25)
b) (-348): 4 d) 3132:(-2)
REITEE] Berechne auf zwei Nachkommastellen genau.

a) 77,84 :(-0,8) c) (-22,2): (-1, ) : Q
b) (-123,8) : (+6) d) (-1025):0, f)p28 561: (-3)

C6 Verbindung der Gr

RICITET®] Fiihre die Rechnungen schrittweis

a) 51-(-7) -3 9) 20) : (74 - 69)
b) 18 - 48 : (-4) h -(-3)-6
c)10+(12-36)-2 44 +30) - (-3)

RICITETE] Fiihre die Rechnungen du

a) (-48):[(-10) +13
b) 635+ (-1424): (

d) 744 + (-7) - [450 - 138 - (-3)]
e) (-8883):[81:9+(-2)]
f) [(-612) +534]- (-6) + 110 : (-5)

REIVENAA Fiihre die Rec d kontrolliere deine Ergebnisse.
: 'm Kasten werden nicht gebraucht.

)+ (+7,3)

(+0,52) + [(-7,3) + (+34,6)]
8,64 : [(-51) + 78]

d) (+29,547) : (+4,4) : (+2)] - [(+33) + (-67,56)]
e) [(+98,3) + (-23,45%: (+5,2)] - (-33,306) : (+13)

f) (-0,69) - [(-9,11) = (+7,89)] + (-8,1) - (+1,9) : (+2,7) vA
Ergebnisse: -2,637 +26,32 +32,55 -93,85 ‘v

+6,03 +27,5 +96,362 -25 ‘ 4}

18 U154: Sprachliche Bildung und Lesen Ubungsteil PLUS! 3




Rechnen mit rationalen Zahlen

Ve [ff33 Klammern gesucht LOSUNGEN:
@U Setze Klammern in den Rechnungen so, dass die Ergebnisse ... -879,3; -559,86;
©G (1) méglichst klein werden. (2) moglichst groB werden. -79,14; -63; -60;

-59,453; -30,02; -24;

a) 6:3-7-44 d)74+4,6 08-2 - .
b)5-2,9+37-05 e)2-10,2-3-7 1'17é_ _2;'2_9?2'413_
€)3+4:6-3:3 f) 62-37:5+4.2 A TR
?; 1 ' 7
. 3igigi i 1gi 2
C7 Rechnen mit dem Taschenrechner P31 4528 9117
8' 6l L} L} I 8' I
5,48; 44,4; 68,2;

RKTIEN] Fihre die Rechnungen mit dem Taschenrechner durch.

Kontrolliere deine Ergebnisse mit Hilfe eines Uberschlags. 250,51; 307,87

N

9|_

O
T B (-9,65)-37 a) (-9,5)+(-11,67)
e b) (-267,9)- 6114
(-9,65) - 3,7 = —35,708 €) 43,02 +(-38,5)
T d) 5.023-(-4,2)
d: (<10) - 4 = =40/ e (-22.89):(-915

RIC[TENT] Fiihre die Rechnungen mit dem Taschenrechner durch
§O Kontrolliere deine Ergebnisse durch Kopfrechnen.
Cow,

a)20-(-3)= e) (-12):

by(-D-¢-17=_ f) (-7 s
c) (+6)-(-4) =
d) (-9)-(+7) =

RCIVENR] Fiihre die Rechnungen mit dem Tasch
O a)(-42)-34-=
o)
b) (+21,7) - (-25,8) =
c) (-2,8)-(-91) =
d) (-4,7)- (-53,3) =

RK Fiihre die Rechnungen mi
©) a) (_113) + 817 ° (_416)
&

RCIVERI Berechne und schreid die Ergebnisse in einfachster Form. —SL .
1

PLUS! 3  Ubungsteil 19



Rechnen mit rationalen Zahlen

RKTIEEE] Berechne und schreib die Ergebnisse in einfachster Form.
3 5

23: 933 ekd 9o
5.1 2.4 1.10 8.
b)g.8 d)8'3 f)5.9 h)13.4

RCIEEEL] Schreib die Rechnungen an und fiihre sie durch.

a) Addiere ein Sechstel und drei Flinftel.
b) Dividiere ein Achtel durch ein Viertel.
c) Berechne die Differenz von vier Fiinfteln und sieben Zehnteln.
d) Berechne das Dreifache von fiinf Elfteln.

C? Rechnen mit negativen Bruchzahle

RICITEET] Berechne und schreib die Ergebnisse in einfachster Form.

N L =
T S R
0403 9kt wped
o-heB  m3-p 0

RCIEEE] Multipliziere und gib die Ergebnisse in der einfachs

B (-3 -5 a) 2-(-3)
b) 3- 2
C£) en1=+F =22 oc

d) 5¢

RKITEEF] Dividiere und gib die Ergebnisse
B % : (-2)

o (+F)-(-3)
-2
(-5
(-8

(i) o))

20

LOSUNGEN:
8. _23. 118, _17.
—433i 35 1

17, 41, _19. 17.
1%’ 15 119' 115'

4 120 1205,
7133 e
.21, 9. 5,

44' 726 16
2.4, 5.
7715 24
2,1
27" 20

8~
Ul
(@]
-
%

9' 15’ 36"
5.9.16.315 1.1,
16' 28" 45' 8'32' 2' 2"
2,25, 1.11.41.42. 54,
3132 lilgi 1315 217
3.62.62
351 63i 63

Ubungsteil PLUS! 3



Rechnen mit rationalen Zahlen

REITEET Vereinfache die Rechnungen und fiihre sie durch. ~SL LOSUNGEN:

Schreib die Ergebnisse in einfachster Form. _6l. 523 547 123
6' 60" 48" '30'

B0 () () - R ARV AR S
2242 L)
0D+ o)
oOFE-(Y -
06D v [
g+ Y-

RCIIEET Was ist bei diesen Aufgaben schiefgegangen?
Kreuze an und erklare. Stell die Berechnungen dann ri

a) () Vorzei
(2)-68) e

() fal t os

b) , Vorzeic enfeh(s
()« (3) - "3Q

g e = e g
R <

C10 Sachaufgabe

VP [FEFE] Lose die Aufgaben.
S nde Angabe!".
a die fehlende Angabe

a) Mas nem Konto.
hlt fiir sein Mittagessen
17,30 €. Berechne seinen neuen Kontostand.

Der Elektr kauft ihn im Abverkauf um einiges billiger.
Wie viel kostet un?
¢) Shiras kauft ein Skateboard. lhr Kontostand betrdgt jetzt —-34,20 €.
Wie war Shiras Kontostand vor dem Einkauf?
d) Sybilles Konto ist um 997,20 € iiberzogen.
Morgen muss sie ihre Gasrechnung von 240,80 € bezahlen.
Wie wird ihr neuer Kontostand dann lauten?

U186: Sprachliche Bildung und Lesen;
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Aquivalenzumformungen

ve [fEEN] Samra's Blumenladen

Alle Kunden zahlen mit Bankomatkarte.

SAMRA 'S BLUMENLADEN

Verwende die Preisliste von ,Samra's Blumenladen".
Finde jeweils eine Frage und lose dann die Aufgabe.

a) Herr Mayer kauft einen Gartenzwerg,
zwei Topfpflanzen und zwei Tontopfe.
Jetzt hat er sein Konto um 745,90 € (iberzogen.
b) Frau Sarvek kauft einen Beutel mit 50 | Erde und
drei Topfpflanzen.
Vor ihrem Einkauf lag ihr Kontostand bei +244,12 €.
¢) Mathildes Kontostand betragt —32,60 €.
Sie kauft einen Straul3 Rosen.
d) Leonard kauft eine Gartenbank und vier Gartenzwerge.
Danach hat er 1 890,50 € Guthaben auf seinem Konto.
U e) Herr Rossi bezahlt 129,20 €. Was konnte er gekauft haben
o35 Beschreibe, wie du die Lésung gefunden hast.
o f) Wie viel kostet ein Rosenstrauf3 iblicherweise in einem Blu
(47 Finde einen Bereich von billig bis teuer.

D1 Addition und Subtraktic

RCIEENT Stell die Gleichungen mit Balken

dar
und berechne jeweils den Wert d&
a) 27-a=21 e) 144m= 30 i)*—f=3099
i 144 = 1484
-207=4123
949 +t=10367

b)b-6=12 f)

c)4+c=8

g)
d) x+42=45 1
RKIVENT] Berechne jeweils den Wert de ten.
El13+x=5 x-15=0 g) x+13=29
X+7=-3 h) 9+x=14
73 c) 8+x=0 ) x-15=-5

d)x-5=-5 j) 25+x=10
e)7+x=5 k) 12+x=-6
f) x+7=-6 ) x-2=-14

RKTIPET) Berec der Unbekannten.

Bl5-x= a) 6-x=2 h) 846 - a = 278
b)48-y=17 i) M -b=345

S—x = 14 /[ +x 0 19-2z=21 ) c+760=400

S=14+x [<> d)s-6=-10 k) -272-d=-66
14+xX = & [—14 e -8-t=12 1) 188-e=213

X = —9 f) u+4=-20 m)f-208=-198

g)4-v=-6 n) 2983 -g=4273

L

éL

22 U190: Sprachliche Bildung und Lesen, Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung

LOSUNGEN:

-1290; -360; -234;
-206; -25; -24; -20;
-18; -15; -13; -12; -10;
-8;-4;-2;-2;0; 3; 4;
4.5; 6;10;10; 10; 15;
16; 16; 16; 18; 20; 31; 31;
340; 568; 2 001; 3 418;
4330

0

¢

Ubungsteil PLUS! 3



D2
5 W

0217

D3
RK m

Aquivalenzumformungen

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten. DL
a)42+u=1438 d)0,34+a=1 g)x+09=-32
b)63-v=24 e)b-95=139 h)92-y=25
Ow+12=-6,7 f) c+74=-46 i) z-33=-0,7

Berechne zuerst jeweils den Wert von x.
Fiihre dann die Probe durch Einsetzen des berechneten Wertes aus.

B x+22=41

X+22 = 41 [-22  Probe: 19 +22 = 41
X = 19 =41, '
a) x-3=9 d) x+1=-6 g) x+51=15
b) 4 +x=23 e)4=12-x h) x-43 =-
c7-x=0 f) 18=x-2 ) 11-

Multiplikation und Division
Stell die Gleichungen mit Balkenmodellen dar
und berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
a) 4x=16 03=12 e) 7m=1
b) 6y = 42 d =9 f) 3n =
Berechne zuerst jeweils den Wert von x.
Fithre dann die Probe durch Einsetzen de
a) -3x =27 e) -3=
b) % =4 f) 9x
c) 6x=36 g) -20
X _
d) =6 h) 8

Berechne jeweils den Wert v
-4 20
b) % =9  (x#0)
032=5 (xz0)

Unbekannten. —SL
)14=g-6 m)g = 24

b) 18 h) 2h = -16 n) -7=n+13
Q5= ) i+10=-4 0)0=2-0
d)-17=d+7 ps5=% p)6-p=6
e) 6e =72 k) k-99 =2 q) -28=1
f) 36 = —4f ) 87=3l N 10-r=-56

PLUS! 3  Ubungsteil

LOSUNGEN:

-89; -56; -36; -30;
=27, =24, -20; -20;
=14, -12; -12; -12; -11;
1; -9; -9; -8; -7,9;
=6; -5;-4.1; -3; -2;
0,66;1; 2; 2;
A A4 A4S
6;6,7,7;7,8;8;9;
9;10,6; 12; 12; 12; 15;

; 18;19; 20; 20; 20;
2; 23; 23,4, 24, 26; 27,
29; 30; 31; 33; 36; 36;
36; 40; 40; 45; 66; 70;
100; 101; 120; 138

23



Aquivalenzumformungen

RK[EF¥] Berechne zuerst jeweils den Wert der Unbekannten. ~SL LOSUNGEN:
Fiihre dann die Probe durch Einsetzen des berechneten Wertes aus.
(% Tipp: Du kannst die Probe auch mit dem Taschenrechner durchfiihren bei U226 nur b
oder dein Ergebnis mit einem Computeralgebrasystem (CAS) liberpriifen.
_ _ a . e -30; -6; -6;-3;-1; 0;
a) 4w +2=18 e)17-9+2 i) 22=7r-13 1 2:2; 2: 4: 4: 5 5;

b) 2x -7 = 21 f) 8+2=12b%0)  )) 2-14=-6(s#0) ; 6; 8;10;10;
y _ c _ 8 _ ; 14;15; 15; 15;
Q) z+4=6 g)3+15=5 k) $+2=6(t=0) 18: 20; 21: 22:

d)12+3z=12 h)-3=7-d ) Qu+17=2

RKIFFIA Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

@O Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit einem CAS. '
7 a)3-(x+4) =30 d)8-3-x)=72 g) 20 = (7 +3x) -
b) (x-3)-5=25 e) 2-(7+3x) =44 h) (5x -

3
c) 1MM+x)-2=98 f) 7-(4x-14) =14 i) 2-(1@

L

D4 Anwendung

e [iPFI Aufgabe — Skizze — Gleichung

a) Ordne die Skizzen und die Gleichungen richtig z
Schreib A oder B in die Felder.

In einer Klasse mit 25 Kindern gibt es vierma
viele Kinder ohne Brille wie Kinder mit Bi

In einer Klasse mit 25 Kindern sind u
Q Kinder ohne Brille als Kindelpnit/ i
Wie viele Kinder mit Brille

28

QD.B:X'X'X'X
M.B:I’

b) Lose die Aufgaben A un

ve [FFX] Zeichne zu jedgr der erst ein Balkenmodell als Skizze. > 1L

ung auf und lése sie.

Brille gehen in diese Klasse?
¢) In einer Klasse 2 Kindern ist die Anzahl der Kinder mit Brille
um 8 kleiner als die Anzahl der Kinder ohne Brille. ’
Wie viele Kinder ohne Brille gehen in diese Klasse?
d) In einer Klasse mit 24 Kindern gibt es dreimal so viele
Kinder mit Brille wie Kinder ohne Brille.
Wie viele Kinder in dieser Klasse tragen keine Brille?

U222, U224: Informatische Bildung
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il U228]

il U229

il U230]

PLUS! 3  Ubungsteil

Aquivalenzumformungen

Finde zu jeder Aufgabe eine Gleichung. DL LOSUNGEN:
Lose die Gleichung dann und beantworte die Frage. (ohne Einheiten):

a) An einem Tag wurden 167 Pizzen in einer Pizzeria gebacken.
Am Abend waren es 43 Pizzen mehr als zu Mittag.
Wie viele Pizzen wurden zu Mittag serviert?

bei U230 nur b

:9;11;17; 20; 62
b) In einem Restaurant sitzen 35 Personen.
Darunter befinden sich 17 Kinder weniger als Erwachsene.

Wie viele Kinder sitzen im Restaurant?
¢) In einem Café sind viermal so viele Erwachsene wie Kinder.
Wie viele Erwachsene sind im Café,
wenn sich dort insgesamt 25 Personen befinden?
Vervollstandige durch Ankreuzen. \
Ein Kinosaal hat x Sitzreihen. In jeder Sitzreihe befinden sich
Zehn Sitzplatze, fiinf Getrankehalter und zwei Leuchten.
Vier der Leuchten miissen getauscht werden.
a) Die Anzahl der Sitze

ist gleich ... ()5x ()10 5 ()x+10
b) Die Anzahl der Getrankehalter

ist gleich ... COx O X (x+2
c) Die Anzahl der funktionierenden

Leuchten ist gleich ... ()5x 2x -4

Die 3. Klassen verkaufen Kuchen am Elter

Um ihre Einnahmen zu berechnen, arbeit de i
Preis eines Kuchenstiicks mal A K =Ei
P . A =
a) Schau dir die Gleichung an und Q
Wie andern sich die Einnah ennm \
(1) den Preis eines Kuchen < Q
(2) die Anzahl der Kuchgnst r t? Q
(3) den Preis verdopp ia An halbiert?

b) Stell jeweils eine Gipi gem Muster auf

Die Klasse hat damit noch 132,60 € eingenommen. ‘
Wie viele Boxen wurden verkauft?

spd

U228 bis U230: Sprachliche Bildung und Lesen;
U230: Entrepreneurship Education, Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung
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Aquivalenzumformungen

Ve [fFEX] Zeichne zu jeder der Textaufgaben zuerst ein Balkenmodell. L LOSUNGEN:

-102; -20; -13; -4; 3;
4.5:6;11;12;16; 17; 21;
a) Filippa, Josef und Nils haben gemeinsam 34 Muscheln am Strand gesammelt. 26; 37;43;52; 62; 75

Q

RK
DI

M
DI

D5
U233

U235

26

Stell dann eine dazu passende Gleichung auf und l6se sie.
Beantworte schlieBlich die Frage.

Dabei hat Josef halb so viele Muscheln gesammelt wie Filippa.
Nils wiederrum hat 4 Muscheln mehr gesammelt als Filippa.
Wie viele Muscheln hat jedes Kind gesammelt?

b) Auf einem Bauernhof mit 214 Tieren befinden sich einige Hasen,
halb so viele Schweine und 121 Kiihe.
Wie viele Hasen gibt es auf dem Bauernhof?
¢) Ein groBes Restaurant hat insgesamt 33 Tische. '
Es gibt dreimal so viele Zweiertische wie Vierertische.
AuBerdem gibt es Einzeltische, und zwar 2 weniger als Vierertische.
Wie viele Sitzplatze gibt es im Restaurant?
Textgleichungen

Stell zuerst jeweils eine Gleichung auf. >
Berechne dann den Wert der unbekannten Zahl.

a) Addiert man zu einer Zahl 15, so erhalt man 32.

¢) Wenn man eine Zahl von 45 abzieht, so ergibt sic o i

b) Zieht man 5 von einer Zahl ab, so erhalt man
d) Die Halfte einer Zahl betragt 13.
e) Das Fiinffache einer Zahl entspricht 55. Q’
f) Der vierte Teil einer Zahl ist gl. N Q
g) Teilt man 245 durch eine Zahl n 1ydazu,

so erhalt man die Zahl 60. '“
h) Erhéht man das Doppelte ei 48, Q

N
so erhdlt man die Zahl 434

i hl 3
ine n iert ansCiieBend 78,
4.

j) Das Siebenfache einer Zah

i) Multipliziert man 6 mit
so erhalt man die Zahl

k) Vermindertznan r Zahl um 63,

so erhalt

Stell zuerst je =SL

Berechne dann

a) A Zahl, erhalt man das Vierfache dieser Zahl

b) Su iner Zahl, erhalt man ein Drittel dieser Zahl.

c) Zahlt man einer Zahl 13 hinzu,
so erhalt man das<leiche, wie wenn man ein Viertel dieser Zahl . ‘
mit 3 multiplizieren wiirde. <

A
< \ /

0233, U235: Sprachliche Bildung und Lesen Ubungsteil PLUS!3



E Ebene Figuren

E1 Dreiecke

RIC[IFEE] Berechne fiir die Dreiecke jeweils Umfang und Flicheninhalt.

a b C
a) 8cm 7 cm 6cm h
b) 3,8cm 5.2cm 2,7cm
c) 21cm 29cm 1,5cm
d) 3,8cm 4,2 cm 3,8cm

RICTEPIIA Konstruiere die Dreiecke mit dem Seite-Seite-Seite-Satz und
> jeweils Umfang und Flacheninhalt. Miss dafiir eine Héhe ab.
@Eﬁ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a)a=5cm b) a=53 mm
b=7cm b=41mm
c=4,1cm c=66 mm

RKTTFIF] Konstruiere die Dreiecke und berechne jeweils
Umfang und Flacheninhalt. Miss die dafiir benoti
7 Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe vg

a) b=6,4cm b) b=5,6cm
a=70° c=4cm

v =30° a =,135° =48b
inhalt. N

VP IFIF] Von diesen Dreiecken kennt man
Berechne jeweils die gesuchte Grt

a) A =35,2cm?
b=4cm =3,1cm
h, =2 Q:?

bl [iFXF] Finde fiir jedes Dreieck e

il U258

Berechne azeichnete H6he
des rechts abg Dreiecks.
Runde auf ganze meter.

Beschreibe deinen Losungsweg. 6 cm

VP [FIT] Berechne den Umfang dieses Dreiecks. L
@0 a=10,5cm; c=6cm; h, =58 cm; A=21cm?
o

PLUS! 3  Ubungsteil U254, U255: Informatische Bildung

UNGEN:

6,5cm; 11,7 cm;
;13,2 cm;

cm; 160 mm;

16,1 cm; 17 cm; 17,6 cm;
Jcm; 18,5 cm; 20 cm;
Tcm; 23,7 cm

1,5 cm?; 4,94 cm?;
6,65 cm?; 7,9 cm?;
8,2cm% 9,8 cm?;

10,1 cm?; 1 086,0 mm?;
11,9 cm?; 20,3 cm?

7

bei U254, U255:
Deine Losungen kdnnen
geringfligig abweichen.

LQ
ANVAN

27



Ebene Figuren

E2 Parallelogramm LOSUNGEN:
bei U263 nur abc

e [iFY%] Beschrifte die abgebildeten Parallelogramme —SL
RK und berechne jeweils ihren Flicheninhalt.
Tipp: Zeichne jeweils eine Héhe ein. Bestimme benétigte Gréfien durch Abmessen,

2,8 cm; 3cm; 36 mm;
m; 67 mm; 7,5 cm;

a) b) () ,8 cm; 20 cm;
1 - 22 cm; 22 cm;
;32,2¢cm
4 cm?; 2,7 cm?; 4,1 cm?;
4 cm?; 9,1 cm?; 12 cm?;
d) Zeichne selbst ein beliebiges Parallelogramm in dein Heft 0,4 cm? 26,0 cm%;

und bestimme seinen Flacheninhalt. 41,5 cm?; 50,9 cm?

RIC[TEIAA Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt
der angegebenen Parallelogramme.

bei U263, U265:
Deine Lésungen kénnen
geringfiigig abweichen.
a) 4cm 6 cm h,=3,4cm

a b Hohe
b) 8,3cm 6,1 cm h,=5cm

) 3,6 cm 1,8 cm h,=15cm

d)iié§m

RKIVETY] Konstruiere die angegebenen Parallelogramme
und berechne jeweils Umfang und Flacheninhal

O Hinweis: Bestimme bendétigte Gréf3en durch Abmessert

&7 Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe vg

a) a=8cm b)a=7cm
b=3cm b=4cm

a=30° a=68° .
P [iFX5] Berechne jeweils die gesuchte Lan \ S
in den angegebenen Parallelogra \Q

a) A=27cm? ()] e) 35,75 cm?
c=9cm =18,1cm
h.=? =2

b) A =63 cm? f) A=33,64cm?

b=5_8cm
=2
b =7
bl [VFTX:] Finde fiir jed ormel fiir den Umfang

q

VP IEYY] Héhe berechnen DL

Von einem Parallelogramm kennt man folgende Abmessungen:
a=74cm;b=38cm; h =55cm
Berechne die Héhe h_ und runde das Ergebnis auf ganze Millimeter.

2A\n)

'
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oL [iF¥E] Gleich groBe Flicheninhalte?

@U Hugo behauptet:
©G ,Wenn die Héhen h, von zwei Parallelogrammen gleich lang sind,

so sind auch ihre Flacheninhalte gleich groB."
Was meinst du dazu?
Versuche, Hugos Behauptung mit einem Gegenbeispiel zu widerlegen.

E3 Raute und Deltoid

RETIFEIA Konstruiere die angegebenen Deltoide
> und berechne jeweils Umfang und Flacheninhalt.
@Eﬁ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a)
b)
o)

Ebene Figuren

Seiten Diagonalen
a b e
3,5cm 6 cm 6,9 cm 6,1
3,4cm 3,8cm 4.2 cm
2cm 6,6 cm 6,7 cm

LOSUNGEN:

3,7;4,2;56;5,8; 6; 6;
7.7: 8; 8;10; 10,8; 12;
12,6;18,4; 22,4; 31,2;
43,2

44 cm; 17,2 cm;

8 ;19 cm; 208 mm

;4,5 cm?% 5 cm?;

12,18 cm?; 13,065 cm?;
' ,045 cm?

RCIFEI] Zeichne die angegebenen Figuren in das Koordinaten
5 und berechne jeweils den Flacheninhalt in cm>2.
@ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von Geo

a) Raute
A (-0,5|2), B (-1,5]2,5),
C(-2,512),D (-1,5]1,5)

b) Deltoid
A (2]2,5),B(1]1,5),
C(]-2),D(3]1,5)

c) Raute
A (-1,5]-1), B(0,5|-2,5),
C(0,510),D(-1,511,5)

VP TiFEE] Berechne jeweils die Linge ten Diagonale des Deltoids. DL

a) A=56cm? m? c) A =3744 mm?
f=8cm e=36mm
e=7? f=2?
Ve [iF5E] Berechne fiir auten jeweils die fehlenden GroBen. DL

Hinwej se auf eine Nachkommastelle.

e [cm] f [cm] uteml | Alcm?Z]
a) 10 60
b) 29 15,7
(9] 54 15 32
d) 9 24 36
e) 4,6 8,2 171
f) 9,8 15,5 98

PLUS! 3  Ubungsteil
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Ebene Figuren

oL [iFXT Gilt die Formel fiir den Flicheninhalt des Deltoids auch fiir ...
a) das Dreieck? b) das Parallelogramm?
Begriinde.

E4 Trapez

Ve [FFXE] Beschrifte die abgebildeten Trapeze
p! und berechne jeweils ihren Flicheninhalt.
Tipp: Zeichne jeweils eine Héhe ein. Bestimme benétigte Gréf3en durch .

a) 4 b) '

RKTIFETA Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt SL
der angegebenen Trapeze.
Hinweise: Die Seiten a und c sind parallel zueinander.
Alle Mafe sind in Zentimetern angegeben yn .
a b C d
a) 6 6 4.8 6,7
b) 84 7] 3 56 °
) 5 3,8 2,3 4, o
d 104 55 1,5 5 Q
e) 36 3,2 2,3 "“:rr
RCIIFET Zeichne die angegebenen Trapeze j i \ —SL

30 0285: Informatische Bildung

LOSUNGEN:

12,4 cm; 15,5 cm;
22,4 cm; 23,5 cm;
241 cm

5cm?; 3 cm?; 4 cm?;
: 5,25 cm?; 6 cm?;

ei U283:
Deine Losungen konnen
geringfligig abweichen.

= 3

Ubungsteil PLUS! 3



Ebene Figuren

o 1286 _Beref:hn(-? fiir die ange_g_jebenen Trapeze ~SL LOSUNGEN:
jeweils die gesuchte Linge. 4 mm: 7 cm: 8 cm: 6 m
= 2 = 2 = 2 = 2

a) A=36cm b) A=27m c) A=36mm d) A=104cm 1,5 cm?: 2,375 cm?:

a=? a=5m a=12mm a=19cm
2,625 cm?; 3,125 cm?;

c=4cm c=4m c=6mm c=? o 6.5 cme-
h=6cm h=2? h=2? h=8cm ‘o !

4 2.1313 m?
2

bIIIFEY] Finde fiir jedes Trapez eine Formel fiir den Umfang
und eine Formel fiir den Flacheninhalt.

a) k b) t

j m | v

ES5 Zusammengesetzte Figuren

e [iFXI] Bestimme jeweils den Flicheninhalt der
ol abgebildeten Figuren.
Hinweis: Alle Maf3e sind in Zentimetern angegeben.

22
4d=

) ' AS4
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Ebene Figuren

e [fFXF] Bestimme jeweils den Flicheninhalt der eingeféarbten Fliche. ~SL LOSUNGEN:
Hinweis: Alle Mafe sind in Zentimetern angegeben. (ohne Einheiten):
2) l 30 | bei U299 nur ac

2,6;15,6; 159; 228;

/ 7.,

3]
/ /
3 14 3
b) 6
P
\
3 12
28 I

Ve [fFLE] Die Skizze zeigt ein Grundstiick.
Berechne den Preis des Grundstiicks, wenn ein Quadra

“—'I 35m

VP [iFEYA Finde jeweils eine Formel fiir de
der abgebildeten Figuren.

a) b)

n

E6 RegelmaBiggs Se <
RKTIPET] Der Umkreis ist ge

Konstruiere Sechseck mit Umkreisradius ...
a) 4 cm. cm. c) 4,5cm.

W [FPXT] Eine
Eine S i r lang.
s auch der Umkreisradius

rm eines regelmaBigen Sechsecks. L

a) Berechne den Umfang der Bienenwabe.
b) Zeichne das Sechseck im MaBstab 10 : 1. ]

Hinweis: Die Zeichnung ist gréf3er als die Wirklichkeit. ‘v
¢) Gib den Umkreisradius des Sechsecks

im Plan und in der Wirklichkeit an.

32 Ubungsteil PLUS!3



F Potenzen verstehen

F1 Einfiihrung Potenzen

o' [VEIE] Schreib die Serienmultiplikationen mit Hilfe
der Potenzschreibweise verkiirzt an.

a)3:-3=_ e) X-X-X=___ 912 673; 37 015 056

b)5-5-5:5-5-5=__ f)y-y-y-y="
c) 28-28-28-28=__ gz-z=__
d) 3492-3492-3492=__ h)a-a*arara*ara-ra-a=

bl [fEFM3 Schreib die angegebenen Potenzen als Serienmultiplikation

[ 364

367 = 36-36- 3636
a) 72 c) a* e) 2733
b) 37 d) 22° f) b® )
Ko

RCITERR] Berechne den Wert dieser Potenzen.
@»O Entscheide erst bei jeder Rechnung, ob du sie im
Cj

oder mit dem Taschenrechner (TR) durchfii e
B32= 3  oO0®= fiRs89’ =
XK (TR O ng K
g)1

a78'=_ A1 '\7
K OTR O]
byer= @

(OK (TR

bl [fEXF] Beantworte die Fragen.

c) Die Basis
Schreib
i U319 ib di echne ihren Wert. 3L

c) vierzehn zum Quadrat
d) siebenundneunzig hoch drei

Wie wiirde die Einer<telle lauten,
wenn man den Wert der Potenz 24°°

berechnen wiirde?

Erkldre, wie du die Losung gefunden hast.

@EQE Tipp: Du kannst den Taschenrechner zur Hilfe nehmen.

Ve [fEFF] Einerstelle
El
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Potenzen verstehen

F2 Dezimalzahlen und Bruchzahlen LOSUNGEN:
-13 501,25; -4 181,95;
R [VEFT Berechne zuerst jeweils die obere und die untere Schranke L -753,57; -604,66176;
und dann den genauen Wert der angegebenen Potenzen. -125; -91,13; -64; -32;

03; 0; 0,01; 0,03;
00,31, 042; 0,67; 1;
. 9;11,56; 16;
3,43; 25; 25;

a) 4,72 b) 2,62 c) 9,32 d) 5,82 e) 0,12

DI [fEFE] Schreib als Potenz.

a) % %_ ) : 36; 67,24 81: 81;
b) 2.2.2.2_ d) 81; 86,49; 100; 169,84,
77 77— 334,23

RKIVEFX] Berechne jeweils den Wert der Potenzen.
Runde auf zwei Nachkommastellen.

a) (3 b) (3) o 3)
bl [TEFE] Schreib als Potenz.
a)%-%-%: b)%-%-%-%:

bl [fEET] Setze <, > oder = richtig ein.

a) 52 )52 0 06'( )06 e 01
b 412( Ja1e ) = 1 P

F3 Negative Zahlen potenzi

ol [TEEA Gib jeweils an, ob der Wert der Potenz
positiv (+) oder negativ (-) ist.

B a)
Potenz (-4)3 (-2)?
Wert ist ... (-)
RICITEEL] Berechne die Werte der Potenz e’ enrecf* ~SL
B -2)¢ d) (-2)°
e) (-3)4
f) (-5)3
RKIVEET] Berechne die n mit dem Taschenrechner. —~SL
@ 2 (- =)
b) ( f) (-2,2)* h) (-7,3)¢ ) (-9,)3
o (-82 g) (-1,9)8 i) (-34) k) (-6,7)°

DI [FEEF] Setze < oder > rich

) (-62( )0 97 )0 e (-04°¢( )0 g 5% )0 vA
b -4 )0 d-215( )0 H -1452( 0 h) (3743 )0 A\ 4

\ Rl
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Potenzen verstehen

RCIIEET] Welches Ergebnis passt zu welcher Rechnung? LOSUNGEN:
Verbinde die richtigen Ausdriicke miteinander. 28.0:0:0: 111 1: 1-

N N D D U R 19683, 34 296,45,

875; 537 824;

48 576
F4 Rechenregeln

RICITEVE] Vereinfache die Ausdriicke.

a) 3332 d) 2,14- 2,12 g) (-4)%- (-4)?
b) 64 67 e) 0,3°-0,37 h) (1% (=17
c) 4°-45 f) 8,5¢-8,5 i) =78-(-7)3

RICITEIMA Vereinfache die Ausdriicke.

a) 74:72 d) 3,55: 3,54 g) (-3)°:
b) 43: 43 e) 0,28:0,2° h) (-9)¢:
c) 8°:8°% f) 6,97:6,9 i) (-5)8:

RKITEIT Vereinfache die Ausdriicke.

a) 22- 42 d) 34-1,24
b) 74- 54 e) 0,5°-7°
c) 16- 3¢ f) 83-0,3°

RKITEIT] Vereinfache die Ausdriicke schrittweise.
E 8°:4°

8 :4 = (8:4)y=2_;

RKITEYE] Vereinfache die Ausdriicke.
a) 53-5¢4 d) 77
b) 85:45 e) 2
c) 38:3*

:0
323 ) (=8)3:(-2)

87:8°% k) 258 (-5)8
i) 104-103 D 7% (-7)"

RCIUETE] Vereinfache S
., Bestimme Taschenrechner.
@Eﬁ Runde auf
53 .

. =V 15628

a) : 0,25 e) 42- 48 g) 73: 72

b) 47: 6:533 f) 30°:10° h) 1,96 3¢
RIC[TEIA] Berechne ohne Ta S

Tipp: Die Regeln im Erarbeitungsteil helfen dir dabei. AvA

a17’=_ d5°=_ g 0=__ ) (8= ‘
byot=  e73=__  mW12=__  KO=__ \\
1= f)33°=__ ) (-4°= D 1= ]
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Potenzen verstehen

RKIVEED] Vereinfache die Ausdriicke so weit wie moglich.

E49.29.59=409 C)57'67'37= f) 48.88.28 =
a)35.75.25= d)24'54'74= g)86.26.56=
b)63-43'13= e)92-12-82= h)310.610.21o=

VP IEEF] Vereinfache die Ausdriicke so weit wie moglich.

a) 59-53:5™0 d) 64-6°:9°
b) 47-27:47 e) 84-24:163
€) 92-93:3° f) 10%-2¢:203

F5 Potenzen potenzieren

RCIEEET Vereinfache die Ausdriicke.

a) 596=_ d) (0,8%)*=__
b) 3= e) (6,34%9°=__
o @H=__ f) (72%)3=_

RCIEE] Vereinfache die Ausdriicke
5 und bestimme ihren Wert mit dem Taschenrechner.
@Eﬁ Runde auf zwei Nachkommastellen.

B 6»* a) (84)2
b) (123 4
) =6 (201579 616 c) (51)4m3
Ri Vereinfache die Ausdriicke.
a) @%)2=__
by b3)’=_
c) (e8)®=__

RCIEEE: Vereinfache die Ausdriick

a) (-423=__ g) (-134)2 =
b) (-79)*=__ h) (-0,68)° =
o (-33)'= I i) (-0,5%)¢=
VP [fEEL] Bestimme je i S

d) (20)3=2%
X=__

b) (79 = e) (v¥)2 =y

X=_ Xx=_
o (8% =1 f) (wé) =w2
x=__ x=_

36

LOSUNGEN:

-246 803,37; -0,03; 0;
113; 2; 3; 4; 8;12;
405,22; 625; 19 342,81;
662,78; 2 985 984;
77 216

Ao

y
'A‘
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Potenzen verstehen

F6 Verbindung der Rechenarten

R IVET¥] Berechne ohne Taschenrechner.

LOSUNGEN:

-3;0;0;1;1;2; 2; 2; 35

9|_ 11

, 5; >i 17; 20; 28; 35; 46;
64— 64 —21= 50; 60; 60; 66; 7 - 70;
82; 100; 2 - 10% 243;
236 :4—21= - 102 512; 544,
T 96; 42 - 103
g - 21 = -1 % 6-10%
— -108; 99 - 107;
a) 14+32-4 d) (66 — 24) : 52 g2-(15+53%)-3 - 10
b) 42:2+7-9 e)72+16-15:3 h)(67+14):9—&
c) 32:(20-18)* f) 42-18-(92-80)° i) (82-20:5) 2

RKIVETE] Vereinfache zuerst die Ausdriicke.
@O Bestimme dann ihren Wert mit dem Taschenrechner.
Ca]

44 .47 4. 47 17

i 48 474 4 (TR)

B * = =40 = 409
33 . 37 29 . 29 78

a) 35 9] 29 e) 7671 22
56.52 43.46 61.67

b) == Dz Il

RKTTETTA Berechne ohne Taschenrechner.
a) 52:3-15 c) (-3)3:(21:7)?
b) (-2)3+8 d) (6-8)-(-42
REITETA] Vereinfache die Ausdriicke ohne Taschenr
E 62 —_ 52 . 2

32-20

5 E3TR
35— 20

36252
2F = 20

36 — 50
7

VP [WETY] Vereinfache

a) x3-a e)wz.v4.(é) CW2 g)kz-l-ﬁ
y L2+ 9).9
b) & f) (f3 9'+3 ) f2
F7 Ze
! [ETX] Schreib die Zah Hilfe von Zehnerpotenzen an. ~SL
[E] 360 000 a) 200 d) 893 000 000 g) 6 000 000

b) 42000 e) 3100
c) 70 f) 450 000

4

360000 = 36 -10

PLUS! 3  Ubungsteil

h) 990 000 000
i) 680000 000 000
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8 U370

N 371

Ve [VEYE)

=

e 374

2 375

RK [VEX

il 0377

38

Potenzen verstehen

Schreib die Zahlen ohne Zehnerpotenzen an. DL
[ 4105 a)16-102 ¢) 5-107 e) 4-10° g) 51-10°
. b) 9103 d)95-10¢ f) 23-10* h) 68-103
4 .10 = 400 000
Die Tabelle zeigt die Abstande der Planeten zur Sonne D)
in Millionen Kilometern.
Gib die Abstande in Kilometern an. Verwende die Potenzschreibweis
a) b) c) d)
Planet: Venus Mars Saturn N
Abstand (in Mio. km): 100 228 1433
Riesige Zahlen

a) Wie viele Nullen hat ein Googol?

b) Was ist eine echte Zahl: Eine Fantastilliarde oder eine Qui

¢) Finde die englischen Bezeichnungen fiir
Hundert, Zehntausend, Trillion und Trilliarde.

Schreib die Zahlen zuerst in iiblicher Ziffernschreibwei SL
und dann mit Hilfe von Zehnerpotenzen an.
a) 65 Tausend d) 3 Billionen 520 e

OB

n
b) 2 Milliarden e) 90 Tausend illionen
c) 87 Millionen f) 14 Milliarden

send °
Setze die fehlenden Zahlen ein. Py - S>L
El3-103=_30 -102 4-103= 0 .]07:Q.‘|06
a) 5-10°= -103 d)6- : 6-&& 10¢
5 —

b)8-108=___ -10* e 3-1 -107
¢2-107=___-10* f) 7,

N

Multipliziere die Zahlen mit H
[E] 50000 -2100

0 000 - 82000

600 000 - 5000 000

200 000 000 - 478 000 000 000 000
3600000 000-20

g) 23 000 - 100 000

h) 7300 - 5400 000

Lose

a) Au

u mit Zehnerpotenzen rechnest. L

d 1000 Ordner.
inden sich 100 Dokumente.
Wie viele Dok e sind auf dem Computer?
b) In einem Rechenraum sind 20 Computer.
Wie viele Dokumente sind insgesamt auf den Computern
in einem Rechenraum?
©) In einer groBen IT-Firma gibt es 50 Rechenraume.
Wie viele Dokumente sind insgesamt auf den Computern dieser IT-Firma?

U373: Sprachliche Bildung und Lesen, Interkulturelle Bildung

LOSUNGEN:

0,03; 0,06; 3,7; 70; 120;
500; 1600; 2 000;
3900; 39-10% 5900;

00; 230 000;

400 000; 2 000 000;
1-10% 9 - 105;
0 000 000;

87 000 000; 87 - 108;
95 000 000;

100 000 000;

100 - 10¢; 228 - 108;
520 000 000; 52 - 107;
1433 -10¢;

2000 000 000; 2 -10%
23 -108; 4 515 - 1068;

14 000 000 000;

14 -10°% 3942 - 107;

51 000 000 000;
72-10°%; 738 - 108;
3000 000 000 000;
3-10% 8-10%%

70 000 000 000 000;
7-10%; 956 - 10%°

))

A | 4
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Rechnen mit Termen

F8 Gleitkommadarstellung LOSUNGEN.
(ohne Einheiten):
P! [fELT] Schreib die Zahlen in Gleitkommadarstellung an. —SL 4;3,4-10;1,67-10%

230; 434;1,1-10%

B 436 000 a) 34 d) 780000  g) 1100 _ _ _
. b)28000  e) 9030 h) 45 920 000 O
436000 = 43610 ¢) 6050000 f) 167 i) 67500 ' :

16,75 - 10%

; 170 000;

00; 743 200;

7,8 - 10% 6,05 - 10¢;
600 000; 4,592 - 107,
60 000 000;

269 250 000;

360 000 000;

1493 000 000

0! [ELE] Schreib die Zahlen in iiblicher Schreibweise ohne Zehnerpotenz an.

El 79-10* a) 2,3-102 d) 8,293 -10* ) 3.7
&/,11 :
2

b) 7,432 -10° e) 6,6 -10°
Ve [fETF] Lies den Text iiber den Planeten Merkur und lése die Aufgabe

4 =
79 -10° = 79000 ) 9,03 -103 f) 4,34-102

Der Merkur
Quelle: NASA, Stand 2024

In unserem Sonnensystem umrunden 8 Planeten die So
Einer davon ist Merkur.
Er ist um die 6 - 107 km von der Sonne entfernt.

einen Umfang von 1,53 - 104 km.
Merkurs Bahn um die Sonne ist 3,6 - 108 km lan

Merkur fiir eine Umrundung 88 Tage.
a) Schreib die folgenden Werte in {ibliche
(1) Umfang Merkurs
(2) Radius Merkurs
(3) Entfernung Merkurs zur S
b) Beantworte die Fragen.
(1) Wie oft umrundet Merkur di
(2) Wie viele Kilometer legt

G1 Einfi

RICTEIAIE] Berec

LOSUNGEN:

-502; -20; -5; -3; —%;
0; %; 3;6;8;9;12; 37;
-2 —X + X2 10 - x3 37; 56; 57; 99

x=8 ><
x=-3 ‘
<

RCITAA Berechne den Wert des Terms —3u + v2 fiir ... S ‘
a) u=2undv=3. b) u=-4undv=>5. c)u=lundv=—10.

n der Term annimmt. —SL

7X +1

y 4
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Rechnen mit Termen

RKIIAE Vereinfache jeweils den Term S LOSUNGEN
und berechne dann den Wert, den er annimmt, (ohne Einheiten):
wenn du die angegebene Zahl einsetzt.

bei U405 bis U407

Bl 3x-6+2x+1mitx=3 a) 10-x+4-4xmitx =3 nur berechnete Werte

b) 8-x2+x-5mitx=4

- 1 = = -5x% - 2 mit x =
3x—6+2x+ X=53 €) X =5 =x+3x*mit X -1:3: 8; 8, 12;
d) y?+10+4y -y mity = 16
3X+2X—6 +1 = §:3-85=
sX-§ 15=5=10

RKIIAT Vereinfache jeweils den Term und
berechne dann den Wert, den er annimmt,
wenn du die angegebenen Zahlen einsetzt.

a) 4x-y?+3-3x b) 5t +s2-t-5s c) 432
mitx=4undy=2 mits=5undt=3 mit

RCIIAEA Finde (einfache) Terme fiir die Umfange.
Berechne dann jeweils den Umfang
fiir die angegebenen Werte.

B n m =5dm
m N N m n=2dm
p=5dm

a)

ol [iJAT] Gib die gesu mit Hilfe eines Terms an.

El um lb so groB wie t
b) um 4 groBer als t
um 6 kleiner als t

d) 8-mal so groB wie t

bl [f(If] Finde die gesuc

a) Subtrahiere die Halfte einer Zahl x von 12.
b) Addiere das Doppelte einer Zahl x und 8.
¢) Ziehe ein Drittel einer Zahl x von 7 ab.

d) Verdopple das Dreifache einer Zahl x.
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Rechnen mit Termen

G2 Minus vor der Klammer

RECIIAE] Vereinfache die Terme so weit wie méglich.
Fiihre jeweils die Probe fiir x = 3 durch.

El 4-(8-5x)
Probe: x =3
4-(8-5x) = 4-(3-5.3)=4- (-7 =11
4-8+5x = 4//)
sx—4 s-3—4=t5—4=11a—"

RCIIATA Vereinfache die Terme so weit wie maoglich.
Fiihre jeweils die Probe fiir x = 2
(;— mit dem Taschenrechner durch.

a) 6 -x+(4-x?)+3x2
b) 2x2 + 3x - (4 - 2x)

€) 2x2-(9x = x3) + 2x2 - X f) x+x4-x3-
R VAT

Vereinfache die Terme so weit wie moglich.
Fiihre jeweils die Probe fiir x = 1und y = 2 durch.

ESy—7+(2x—y)

sy—7+Qx-y) =
SYy—7#+2x—-y
2X+8y—y—-7
2x +4y —7

non

a) y+(x-4y)-5

b) 12 - (-5y + 4x) + 4x

€) 3x-(2x-6y)+7
RKC Vereinfache die Terme so wei
Fiihre jeweils die Probe fii
mit dem Taschenrechner

b) (y-2x) -
) 12-z-(

-5z +3y - (4y? - 4)

G3 s Koeffizienten
281419 ]
X , 3X 2X X 3x 5
A 7%% 5710 977
2X , 3x 3X  4x 7x 8
b 3+7 &3 % DR}
0%+r  nyy gl

PLUS! 3  Ubungsteil

d) Gx +x%) -(x2+7
e) 2 - (x2+3x3) + 4x

)

k) 3.

b

LOSUNGEN:

bei U413 bis U416

oL nur berechnete Werte

a) 7+(x-4) ; —18;-10; -7, -3; 1;
b) x - (4x -10) 27;7;8;9;14;15;
c) 3x-5) +7x 0; 20; 22; 25;
d) 6x

e (9

o[ |y wix
QwSHNA
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Rechnen mit Termen

RK[T%TY] Berechne jeweils den Wert, den der Term annimmt, ~SL LOSUNGEN:
wenn du die angegebene Zahl einsetzt.

bei U420

f = % 24 nur berechnete Werte

E’3XT'4ﬁjrx=8 3X—4 _ 3

ol
4E s

» 5;7,8;13

a) 27 fiir x = 4 o) Z =2 fiira=3 e) S-S firc=7

b) 2= fijr x = 2 d) 2 fiirb =5 f) 9L fird=6

RKIFIZE] Vereinfache die Terme. Achte auf Minus vor den Briichen.

x , 3x-1 X_x+5 x+2  2x 5x
a) g+ b) 5 O R T d

8 6
RC[I%F] Finde die Fehler.
Erkldre, was schiefgelaufen ist, und l6se die Aufgaben dann selbst richtig.

1
a)%x_3 ax 3 24 1 f

= oL e = &S = |—

2 5'1"3,1{"i

5x , X
b)7+ﬁ

R
<

-

=

>

V‘

2

G4 Klammern ausmultipliziere

RKIIIFXY] Vereinfache die Terme.

Ba-2:5 2510
A 4-x-y-2 ¢ 5-a-3
b)x-3:y-6 d) (-3)-x

RE[T/%T] Forme die Terme durch Ausmulti

a) 4+x)-3 d) x-(7-x
b)7-(2+x) e) 2+x)
c) x-3)-6 f) 5-(9-

RK Multipliziere zuerst jewei
Vereinfache die Terme dann

Hinweis: Multipliziere

Lése ggnn d

eib die Ergebnisse in Klammer.
o vermeidest du Vorzeichenfehler.

Tipp: Achte
a) (y-3x)- c) (-y+4x)-3-(-x+5y)-2
b) 5y +x)-6 d) (6x-4y)-5-(-2y +3x)-7

il 0428

r Berechnung des Flacheninhalts.
it wie moglich. Beschreibe deinen Lésungsweg.

o 2 2b e) 6 d
. b d A
’ L

b) c-1 d) f)

AN
: X ’ N

X+1 2y
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Rechnen mit Termen

G5 Herausheben

RICTETER] Hebe jeweils eine Zahl heraus.

a) 24a-3b c) 9f +15e e) 12j + 36i g) 16 + 4k - 81
b) 10c + 25d d) 20g - 10h f) 9x+36y-3z h)30u-12s+2

RICTITEF] Hebe jeweils eine Variable heraus.
[ 12a-6b a) 4ab +3a e) 12e + 5e

7@
b) s2-5s f) vw - 7v
124 — 6b = 6-(2a-b)  ¢) 10c-3cd g) 3%%
i ——— Zi
9

d) 4tu+t h) 3

RI[IYEE] Hebe jeweils (-1) heraus.
a) -4x -7y b) -8x -3y €) -3x-7x2+5

RIC[IETA Hebe so viel wie méglich heraus.

a) 6x2-3x c) 9uv + 3v2-6u
b) -4a-8b - 4c d) 10y + 5y2 -2y

RECIIZEL Hebe heraus und kiirze, wenn méglich.

b) 4cd2; 6¢C f) 5m3 + g1n21+ 10m
0 24510 g) 2557
d) W h) 14xy7+y49y2

G6 Binomische Forme

RIC[ITAA] Multipliziere jeweils die Bino
und ordne die Ergebnisse.

Bl (x-3)-(2x-5)
3)-(x+7)
X+6) - (x+5)
Bx+1-(x+2)
e) x-6)-(x+3)
f) x+7)-(x-9)
g) 4-x)-(9-x)
h) G+x)-(x-8)

(x-3)- (x-95) =

RK
und ordne die Ergebnisse.
a) (x-Y) - (4y+5) d) (x-4) - (3x - 2y) g) Bx-1-(2x+y)
b) B3x +y) - (x+2y) e) (8-4y)-(2x+7y) h) (1+3x) - (x - 6y)
c) (8 -x)-(x+5y) f) Gx-6)-(2x-y) i) 7x-4)(y+9x)
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Rechnen mit Termen

RKC Forme die Terme mit Hilfe der Binomischen Formeln um. LOSUNGEN:
a) (@a+2)? d) (d-5)? g) x+7)-(x-7)
b) (b + 6)2 e) (e - 3 h) (y+6)- (y - 6) e e
c) 3c+4)?2 f) Bf-1)2 i) 3z+9)-(3z-9)

RK Forme die Terme mit Hilfe der Binomischen Formeln um. m; 32 cm
a) (a +5)2 d) (8x - y)? g) (v-3w) - (v +3w) y
b) (4b - 6)2 e) (s +4t)? h) (6n +1) - (6rps,1)

c) 3-20)? f) 7u-9)-(7u+9) i) (7p-q)?

RETITAAS Multipliziere jeweils die Binome und ordne die Ergebnisse. '

a) (x-5)-(x2+7) d) (8-4x»)-(2x*-10) g) (xy2 - 8y)
b) (5-2x2) - (5x +1) e) (2x+y3) - (4x2-y?)  h) (7x>-4y)- (4

) (x3*+4)-(x-6) f) (4y2-2x)-(x+5y?) i) (6x2+
RCTTA%] Wende die Binomischen Formeln umgekehrt an.
El x2-8x+16
6b

X' —8x+16 = X +2¢- 4 +4= (x —4)°

a) x>+ 20x +100 d) 9z22+18z+9
b) y>-25 e) a2-10a+ 25
c) 81m?2 - 64n? f)b2-4

Ve [iJAFi] Binomische Formel mit vertauschten Zahle

@U Tristan behauptet: (x - y)2 = (y - x)2
S¥e)

a) Priife Tristans Aussage,
indem du Werte fiir x und y ei

b) Falls Tristans Aussage nach a) egt
versuche, sie zu beweisen.
Tipp: Multipliziere beide Kla aus u leic

G7 Anwendung

RCIIAST Der Umfang eines Dreiecks +11) Zentimeter. L
Die Lange der Seite a -

a) Wielangi
Schreib ej

8 U452 it Lange 3x cm und Breite x cm. L

b) Schreib fiir den Umfang (in cm)
und den Flac Lt (in cm?) dieses Rechtecks
in Abhdngigkeit von der Variablen x an.
¢) Berechne Umfang und Flacheninhalt fir x = 4.
d) Wie verandert sich der Umfang, wenn man x verdoppelt?

e) Wie verdndert sich der Flacheninhalt, wenn man x halbiert? ‘.VA kl
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Rechnen mit Termen

RCTITAE] Oliver lauft morgens fiir eineinhalb Stunden im Park. ~SL LOSUNGEN
Sein durchschnittliches Tempo betragt dabei 10 km/h. (ohne Einheiten):

a) Bestimme den Wert der Variablen t (Zeit) und v (Tempo)

aus der Angabe. bei U453 nur ab

bei U454 nur b
t=____h i U455 nur b

V= km/h
b) Berechne den zuriickgelegten Weg s mit Hilfe der Formel: s = v -
¢) Angenommen, man verdoppelt den Wert von v.
(1) Was bedeutet das fiir Oliver?
(2) Wie verandert sich der zuriickgelegte Weg?
d) Angenommen, man halbiert den Wert von t.
(1) Was bedeutet das fiir Oliver?
(2) Wie verdndert sich der zuriickgelegte Weg?

: 2,5;4;10; 14; 15; 22;
; 840

RCIIATA Der Umfang eines Dreiecks betrdagt (4x + 2) Zentimeter.
Die Lange der Seite a betragt 2x cm, Seite b ist x cm lang.

<

a) Wie lang ist Seite c? Schreib eine Formel fiir die Lange n ¢
b) Berechne den Umfang des Dreiecks fiir x = 5.
RO Auf jeder Seite eines kleinen, karierten Heftes
gibt es 22 waagrecht verlaufende Linien
und 18 gleich lange senkrecht verlaufende Linie

=

s

&

nincm aufe
.gé’

Jede Linie ist x Zentimeter lang.

a) Welche Lange haben alle Linien zusamme
wenn das Heft 36 Seiten hat?
Stell eine Formel L(x) fiir diese Gesam
die von der Lange x einer Linie abhdng
b) Wenn insgesamt 20 160 cm L{lis.i
wie lang ist eine Linie dann?

r

RO In einem Café werden Schichten i . L
Ein Student arbeitet donnerst ils 3s Stunden.
Am Sonntag arbeitet er 4s St
Die restlichen Tage der Woch udium.

il U457 oL

und Modell

a) Driicke die gesamte Eismenge E(t) in Litern durch eine Formel aus.
b) Berechne die gesamte Eismenge fiir t = 8.

c) Lege t so fest, dass insgesamt 420 Liter Eis produziert werden.

d) Wie verdndert sich E(t), wenn t verdreifacht wird?
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Rechnen mit Termen

R[S Gegeben ist ein Rechteck mit Breite x cm. ~SL LOSUNGEN:
Die Lange ist um 3 cm ldnger als die Breite.

bei U458 nurd

bei U459 nur d

bei U462 und U463
berechnete Werte

a) Mach eine Skizze.

b) Driicke die Lange | des Rechtecks in cm mit Hilfe der Variablen x aus.

¢) Schreib eine Formel fiir den Umfang (in cm) und den Flacheninhalt (in cm?)
dieses Rechtecks in Abhdngigkeit von der Variablen x an.

d) Berechne Umfang und Flacheninhalt fiir x = 6.

R[] Die Skizze zeigt ein Zimmer in einer Jugendherberge.

Die Abstande zwischen den Doppelbetten
dirfen nicht zu klein sein, damit jeder
durchkommt und sein Gepack abstellen kann.
Der Mindestabstand links und rechts

von einem Bett in Metern ist mit x,

jener am FuBe eines Bettes mit y festgelegt.

a) Driicke die Lange L des Zimmers in m
in Abhdngigkeit von y aus.
b) Driicke die Tiefe T des Zimmers in m
in Abhdngigkeit von x aus.
c) Schreib eine Formel
fiir den Flacheninhalt des Zimmers in m2 an.
d) Berechne Lange, Tiefe und Flacheninhalt
firx=09undy=14.

(+) Entwirf ein Zimmer mit 6 Doppelbetten
Zeichne eine Skizze und driicke Lange
mit Hilfe der Variablen x und y (geme
Berechne dann den Flacheninhalt fiir X

$
s Wertes a

henr

X+ 2)

G8 Verbindung der Re

RIC[ETAF] Vereinfache die Terme.
> Rechne jeweils eine Probe dur
@ Tipp: Uberpriife deine Ergebni

e) 2-5x+4)-(6-x)
Probe: x =2

Xox_Xx -3 f) (15x-3) - (7x +1) -2

Probe: x =1

Einsetzen der Werte.

bnisse mit dem Taschenrechner.

o 28 xx0
Probe. x=3

d) (3 -g) @x=3%)

Probe: x=5,y=2 Probe: x =2

RKTIAIA Forme die Terme mit Hilfe der Binomischen Formeln um. } }
2 y)2

3 (5-79) ) (5 ay)-(5-4) O (2043 A\ | |4
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H Verhaltnisse

H1 Einfihrung, Begriffe, Darstellung

RCIIET] Bestimme jeweils das Verhiltnis
von Dreiecken (D) zu Sternen (S)alsD : S = ...
Kiirze, wenn moglich, und berechne die Verhaltniszahl.

b) '
AA****}‘*‘\ ﬂ,"
e) AA‘**Ay‘V‘A *

4 :
RCIIER] Gib jeweils das Verhdltnis der Gepacksgrte an. QQ =L
Kiirze, wenn moglich. 0\

9
N
&

] In einer Schiissel liegen
6 Semmeln und 4 Kornspitz.

31 =3l
=5 = 3:2

BN

Semmeln : Kornspi

a) In einer Auslage lj Sem nd 15 Kornspitz.
i und 4 Salzstangerl.
Mohnflesserl und 6 Laugenbrezel.
noch 18 Sonnenblumenweckerl und 27 Ciabatte.
noch 48 Sesamringe und 36 Vollkornweckerl.

c) Ineine
d) In einer

i 488 bstkérbe aufgestellt. 3L
dltnisse mit Balkenmodellen dar
und for ils die Verhaltnisgleichungen

Bananen : Ap nanen : gesamt. ‘
a) Im Korb liegen zwei Bananen und zwei Apfel. v
b) Im Korb liegen sechs Bananen und drei Apfel. .

) Im Korb liegen vier Bananen und zwdlf Apfel.

d) Im Korb liegen fiinf Bananen und zwei Apfel.
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Verhaltnisse

oL [ITXT1] Bei einem Buffet betrégt das Verhaltnis
Fleischspeisen : vegetarische Speisen : vegane Speisen =8:3: 1.

a) Wie lautet das Verhaltnis von Fleischspeisen zu veganen Speisen?

b) Wie lautet das Verhaltnis von veganen Speisen zu vegetarischen Speisen?

¢) Gibt es mehr Fleischspeisen oder mehr vegetarische Speisen?
d) Clemens behauptet:

.Bei diesem Buffet kommen auf eine vegane Speise acht Fleischspeisen."

Was meinst du dazu?

! [ITX21 Bei einem Parallelogramm stehen die Seitenldngen
im Verhdltnisa:b=1:3.

a) Welche dieser Aussagen ist richtig?

DL LOSUNGEN:

bei U490 nur ab
bei U491 nur b

5€;140 €;
50 €; 280 €;
. 320 €; 365 €;
65 €; 405 €; 625 €;
80 €;1960¢€;
699 €; 10 250 §;

Kreuze an 14 258 €; 21 387 €;
() Seite a ist kiirzer als Seite b. 3112 %50342.35312295102.
() Seite b ist dreimal so lang wie Seite a. ' :

() Seite a ist dreimal so lang wie Seite b.
b) Setze die richtige Zahl ein:

Der Umfang des Rechtecks ist  Mal so lang wie Seite a.
VP [f(YZF] Finde drei Zahlen a, b und c, fiir die gilt:
@U a:b:c=2:5:3
©0  a) Lose die Aufgabe mit Dezimalzahlen. ‘
n

b) Lose die Aufgabe mit negativen Zahlen.

H2 Verhéltnisse einfach be

RETIAT] Teile die Geldbetrige gemiB den angegeb h sen auf!
Tipp: Zeichne jeweils ein Balkenm [ . Q
a) 400 € im Verhiltnis 4 : 1 \\

b) 420 € im Verhaltnis 1: 2
c) 730 € im Verhiltnis1:1

d) 520 € im Verhaltnis 3 : 2
e) 875 € im Verhdltnis 2 : 5

f) 61500 € im Verhaltnis 5,
g) 325790 € im Verhaltnj
h) 3 640 € im Verhaltnis 6 :

RECIITAT] Teile die Geldbetrig

[ 360¢€i : a) 540 € im Verhaltnis 1: 3

b) 36 990 € im Verhaltnis 9 : 1
c) 35645 € im Verhaltnis 3 : 2
d) 1260 324 € im Verhaltnis 1: 1
e) 74 557 € im Verhéltnis 4 : 3

f) 808 008 € im Verhaltnis5:7

egebenen Verhiltnissen auf.

STeile: §-4

3:5 = 135€ : 25 €

48

97737 €; 228 053 €;
336 670 €; 471 338 €;
630162 €; 630162 €

1:3;8:1

ARV
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N U499

RK m

H3
RK m

Verhaltnisse

Gegeben sind jeweils die Anzahl von geparkten Autos (A) oder DL LOSUNGEN:
Fahrradern (F) in einer Siedlung und das Verhiltnis der beiden zueinander.

. . 1,2; 3,3; 6,3; 8,1; 10,8;
Berechne (1) die Anzahl des nicht gegebenen Fahrzeugs 1214 60- 84- 140: 140
und (2) die Gesamtanzahl der geparkten Fahrzeuge. RN, ' '

224, 296; 407
a) Autos A =48 c) Autos A = 84 .24 €:36 €;39€;
A:F=4:1 A:F=3:5 0€;174 €
b) Fahrrider F = 56 d) Fahrrader F = 111 40 '€. 435'€
A:F=3:2 A:F=8:3 ne.

Teile die Geldbetrdge gemdB den angegebenen Verhaltnissen auf. 832 €: 8 541 €;

a) 540 € im Verhaltnis2:3: 4 d) 45552 € im Verhé’7 720 €;17 082 €;
b) 696 € im Verhaltnis5:2:1 e) 106 843 € im Verhatini 18 000 €; 19 426 €;
c) 19440 € im Verhaltnis2:1:3 f) 12 810 € im Verhaltnis 19929 €; 24 000 €;

29139 €; 30 000 €;
41628 €; 58 278 €;
83 256 €; 249768 €

5:2;5:3;9:4

Investitionen

Frau Winter erbt 398 300 €.
Nach Abzug von 23 648 € fiir die Renovierung ihrer Wohnun
legt sie den Rest im Verhaltnis 6 : 2 : 1in Aktien, Gold u jitco
Berechne die Anteile der Investitionen.

Spende

Adil gewinnt bei einem Gewinnspiel 96 000 £.
Ein Viertel des Geldes behilt er, den Rest spen
im Verhaltnis 5 : 4 : 3 an drei NGOs A, B und C.
Wie viel Euro bekommt jede der drei NGOs?

Verhaltnisgleichu

Die Tabelle zeigt das Verhaltnis v
von verschiedenen Raumen.
Berechne die fehlenden GroBe

Verhaltnis l: b 4:3
Lange L [m] 4,4
Breite b [m]

3,6 56

9 L
¢) Katy erhalt 70 € und Klaus 28 €.

51€.
n84 €.

von Verhaltnisgleichungen. L

eilen Geld im Verhdltnis 3 : 4.
Wie viel G Angie, wenn Lina 27 € bekommt?
b) Darius und Paul&ilen Geld im Verhaltnis 3 : 2.
Wie viel Geld erhalt Paul, wenn Darius 18 € bekommt?
¢) Noah und Agnieszka teilen Geld im Verhaltnis 5 : 3.
Wie viel Geld erhalt Agnieszka, wenn Noah 65 € bekommt?
d) Zoran und Gerrit teilen Geld im Verhéltnis 2 : 7.
Wie viel Geld erhdlt Zoran, wenn Gerrit 84 € bekommt?

PLUS! 3  Ubungsteil 501: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung 49



Proportionale Zuordnungen

RKIVEE] Klassensprecherwahl in der 3b ~SL LOSUNGEN

RCITEEE] Lése die Aufgaben mit Hilfe von Verhiltnisgleichungen. —“SL

Maron erhalt 18 Stimmen und Selma 10 Stimmen. (ohne Einheiten):

Gib das Stimmenverhaltnis zwischen Maron und Selma an.

bei U518 nur b

»1,725; 4, 4, 5,52;
a) Emma und Jonas teilen Kaugummi im Verhaltnis 2 : 3. Wie viele Kaugummi B 84;120; 360;

waren in der Packung, wenn Emma 14 Kaugummis bekommt? 3

b) Jakob und Leonie teilen Sammelkarten im Verhdltnis 7 : 3. 00:1:30 000-
Wie viele Karten wurden aufgeteilt, wenn Jakob 84 Karten beko 1: 50 000; 1 : 100 000:
' 20 000 000;9:5
H4 Anwendung: MafBistab

ve [fEEE] Mondkarte

RC[IET] Die Tabelle zeigt die Entfernungen einiger Orte

RCITEE] Gib jeweils den verwendeten MalBst

IT Be

R[] Lose die Aufgat

50

~

Conny besitzt eine Mondkarte im MaBstab 1: 6 000 000.
Gib die Langen der aus der Karte abgemessenen Strecken
in der Wirklichkeit in Kilometern an.

a) Abstand der Krater Kopernikus und Kepler: 9 cm
b) Durchmesser des Kraters Tycho: 1,4 cm

¢) Abstand des Landeplatzes von Apollo 11 zum Krate
d) Radius des Mare Tranquillitatis: 7,3 cm

a) Welche dieser drei Stadte liegt am
ndchsten bei Bregenz?

b) Berechne die Entfernungen (in cm)
auf einer Landkarte im MaBsta
(1)1:250000. (2)1:8000

a) 9] ) e)
Plan 3cm ,5¢cm 6 cm 20 cm
Wirklichkeit 3 km 00 km 300 m 10 km

Tabelle LOSUNGEN

(ohne Einheiten):

Zusammenhange sind direkt proportional. = SL 393; 896 4 711

a) Frau Hammerle erhalt fiir sechs Arbeitsstunden 471,60 €.

Wie viel erhalt sie fiir fiinf Arbeitsstunden? }

b) Herr Sayyid bezahlt fiir drei Raummeter Brennholz 336 €. W
Wie viel bezahlt er fiir acht Raummeter?

¢) Ein Flugzeug schafft in vier Stunden 2 692 km. AN

Welche Strecke schafft es bei gleichbleibendem Tempo in sieben Stunden?

Ubungsteil PLUS! 3



A 542

Al U544

N U545

N U546

Proportionale Zuordnungen

Lése die Aufgaben. DL LOSUNGEN
Alle Zusammenhange sind indirekt proportional. (ohne Einheiten):

a) Wenn vier Personen Polizeigitter fiir eine Demonstration aufstellen,
muss jede 39 Gitter schleppen.
Wie viele Gitter waren es, wenn die Arbeit
gleichmaBig auf sechs Personen aufgeteilt wiirde?

b) Eine Schule mietet einen Reisebus zu einem fixen Preis.
Wenn 65 Kinder mitfahren, bezahlt jedes 8,40 €.
Wie viel kostet es pro Kind, wenn 78 Kinder mitfahren?

bei U546 nur a

, 4 6,6; 7; 8,25;

Direkt oder indirekt proportional?
Entscheide und lése die Aufgaben.

a) Ein Stapel aus 20 quaderformigen Bausteinen ist 6 cm hoch.
Wie hoch ist ein Stapel aus 12 solchen Bausteinen?

b) Fahrt das Auto mit 120 km/h, braucht es 3 Stunden.
Wie lange dauert die Fahrt mit v = 90 km/h?

¢) Vier Personen erneuern die Sperrlinie auf einem StraBBena
Dabei tragt jede Person 3 250 Meter Sperrlinie auf.
Wie viel Meter Sperrlinie miisste jede Person auftra
wenn sich 10 Personen die Arbeit gleichmaBig teil ir

d) Eine Firma liefert CO,-Flaschen fiir ein Festival per
Bisher hat sie sieben Lieferungen durchgefiihrt
das waren 126 CO,-Flaschen.
Wie viele CO,-Flaschen sind am Ende
insgesamt auf dem Festivalgeldnde, o

wenn der Transporter noch einmal

5 weitere, gleich groBe Lieferungen m
e) Wenn zur Fertigung von Kopfhérergeh

acht 3D-Drucker eingesetzt wgrde

brauchen sie 210 Minuten, u

Wie viele solcher 3D-Drucker

um das Soll in 70 Minuten zu e

Eine Fahre setzt von Liibe G . “>L
Fahrt die Fahre mit 11 Kn

a) Wie lange wiirde di

Jona besit i . “SL
Mit 300 g Futter k

a) Wie lange reicht eine 2,25-kg-Packung Futter? ‘.k
b) Erklare, wie du die Aufgabe geldst hast. ‘v

mt es vier Tage lang aus.

PLUS!3  Ubungsteil U546: Sprachliche Bildung und Lesen 5]



Proportionale Zuordnungen

RCITEAL Bei einem Turnier wird ein Preisgeld an die Top 3 des Hauptbewerbs L
und die Top 5 des Nachwuchsbewerbs vergeben.

Insgesamt gibt es ein Preisgeld von 680 €.

Jede Person in den Top 3 des Hauptbewerbs erhalt
viermal so viel wie jede Person in den Top 5 des Nachwuchsbewerbs.
Welchen Betrag kann man in den

a) Top 3 des Hauptbewerbs, b) Top 5 des Nachwuchsbewerbs
gewinnen?

Erklare, wie du die Aufgabe geldst hast.

12 Berechnung mit Verhéiltnisgleichun'

RCIIEN Lose die Aufgaben mit Hilfe von Verhiltnisgleichungen.
Uberlege immer, ob der Zusammenhang direkt oder indirekt prg

a) Vier Matrosen haben auf ihrem Schiff jeweils sechs Bullaug
Wie viele Bullaugen miisste jeder putzen, wenn sie zu zwo
b) Eine Beraterin verrechnet fiir fiinf Beratungsstunden 450 €.
Wie viel kosten 14 Beratungsstunden?
¢) Fiinf Freunde veranstalten eine Party und teilen dief 5t
Jeder bezahlt 64 Euro.

Wie viel hatte jeder der anderen bezahlt,
wenn einer der Freunde als Geschenk nichts z dttem ?
d) Acht Mitglieder einer Spielgemeinschaft teil ttogewinn.
Jedes Mitglied erhalt 4 Millionen Euro.
Wie viel hatte jedes Mitglied bekommen ur eitg n
z

waren? Py
e) Johanna bezahlt 336 €, um einen Tenni Stunde ieten.

Wie viel wiirden acht Stunden kosteg? Q
0\

I3 Darstellung N

L
N
&

o' [fEE] Ein Kilogramm Datteln kostet ~SL
Im Diagramm ist der Preis
in Abhangigkeit von der M
a) Kreuze an: Der Zusamme , Preis [€]
20
b) Bestimm
i 15
9 10 /
des Diagrammes. 5
Menge
[kgl
0 0,5 1 15 X

52 U547: Sprachliche Bildung und Lesen

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

bei U551 nur bc

2; 6;13,50; 18;40;
: 224, 1 260;
000

2A\n)

'
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Proportionale Zuordnungen

oI [fE#] In einer Nachbarschaft wird ein Auto fiir Carsharing angeschafft.

Personen 1 2 3 4 5 6
Kosten pro PersoninTsd.€ |30 | 15 | 10 | 75| 6 5

Die Tabelle zeigt den Betrag, y 4 Kosten pro Person [€]
den jede Person zahlen muss, 30
je nach Anzahl der Personen,

die am Carsharing teilnehmen.

a) Kreuze an: 25
Der Zusammenhang ist ...
() direkt proportional.
() indirekt proportional.

b) Trage die Werte der Tabelle
in das Diagramm ein 15
und verbinde sie mit einer
strichlierten Linie.

20

10

0

12 34X

|4 Proporti

der Pumpen (x) und die Gesamtzeit (y),
groBen Wassermenge brauchen.

RC[IET] Die Tabelle
die sie fiir das

2 3 4 5
30| 20 | 15 | 12 | 10

)]

a) Um welch enhang handelt es sich?
() direkt propor@onal () indirekt proportional

b) Berechne den Proportionalitatsfaktor k und gib damit eine Gleichung an,
die den Zusammenhang zwischen x und y ausdriickt.

@‘*@ ¢) Stell die Zahlen aus der Tabelle in einem Diagramm dar.
&7 (i) in deinem Heft (i) mit Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms

PLUS! 3 Ubungsteil U556: Informatische Bildung
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Proportionale Zuordnungen

RCITES] Die Tabelle zeigt die Arbeitszeit (x) einer Schidlingsbekdmpferin S
und die daraus entstehenden Dienstleistungskosten (y).
Zeitinh %) 0,25 0.5 0,75 1 1,25 1,5
Kosten in € (y) 30 60 90 120 150 180

a) Um welchen Zusammenhang handelt es sich?
() direkt proportional () indirekt proportional
b) Berechne den Proportionalitdtsfaktor k und gib damit eine Gleichung an

LOSUNGEN:

bei U557 nur b
bei U558 nur a
bei U563 nur a
U564 nur a

25; 0,25; 0,25;
:5;9; 30; 36; 80;
; 80; 80; 100; 120;
0;137,5

die den Zusammenhang zwischen x und y ausdriickt. .
O ¢©) Stell die Zahlen aus der Tabelle in einem Diagramm dar.
&7 (i) in deinem Heft (i) mit Hilfe eines Tabellenkalkulati ro
v 2 €; 23,50 €; 28,70 €;

RC[IETY Die folgende Tabelle zeigt die Reisezeit (x) L
und die zuriickgelegte Strecke (y) eines Zuges.
Zeit () 1h 2h 3h 4
Strecke (y) 137,5 km 275 km 412,5 550
a) Berechne den Proportionalitdtsfaktor k und gib dami G
die den Zusammenhang zwischen x und y ausdriickt
© b) Stell die Zahlen aus der Tabelle in einem Diagramm
&7 (i) in deinem Heft (ii) mit Hilfe eines Tabel on ramms

v [f3] Berechne zuerst die fehlenden Zahlen in jeder T. L
Entscheide dann, ob die Wertepaare proportiona

Kreuze an.
a) X 4 6 12 20
1 1,5 3
Xy
y
X

() direkt proportional
() indirekt proportional
() nicht proportional

Ve [iE41] Uberpriife jeweils, ob die
indirekt proportional zueinan

b)| x 5 10 30

y 1 2 6
I5 Linegre s- und Abnahmeprozesse
RCTIEE] Fruc gt 2,30 € pro kg Apfel und 12 € Liefergebiihr. > L

b) Stell die Za ) in einem Diagramm dar.

RCIFEAA Ein Fahrtendienst verlangt 1,10 € pro gefahrenem Kilometer —~SL
und 26,50 € als Pauschale fiir die Fahrt.

a) Berechne die Gesamtkosten fiir (1) 2 km, (2) 5 km, (3) 12 km Fahrstrecke.
O b) Stell die Zahlen aus a) in einem Diagramm dar.
&7 (i) in deinem Heft (ii) mit Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms

54 U557, U558, U564: Informatische Bildung

30,40 €; 32 €; 39,70 €;
58 €

T
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Proportionale Zuordnungen

RCIEA Ein 120 cm hoher Schneemann schmilzt und verliert —SL LOSUNGEN
pro Stunde 15 Zentimeter Hohe. (ohne Einheiten):

a) Berechne die Héhe nach folgenden Schmelzzeiten: bei US65 nur a

Moh @1 @)5h (4)8h bei U566 nur a
O b) Stell die Zahlen aus a) in einem Diagramm dar. 567 nur a
&7 (i) in deinem Heft (ii) mit Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms -

8 nurab

R[] Familie Demirs Stromtarif kostet 3 € Grundgebiihr pro Monat.
Fiir jede kWh Stromverbrauch bezahlt sie 11 Cent.

o’ 13: 32,70; 45; 45;

; 90; 105; 106; 120;
0; 150; 160; 250; 250;
70; 286; 290; 300;
360; 382,5; 495; 570;
645; 720; 218 000;

440 000

a) Wie viel bezahlt die Familie fiir einen Monat,

in dem in ihrem Haushalt 270 kWh verbraucht wurden? '
b) Zeichne ein Diagramm mit den Kosten (y-Achse)

in Abhangigkeit vom Stromverbrauch (x-Achse, O bis 500 kWh).

Wie setzt sich der Stromtarif bei dir zuhause zusammen?
Werden nur Kosten pro kWh Strom verrechnet oder gibt es a ?
ve [fE1%] Ein Biiro holt Angebote fiir eine Papierlieferung ein. SL
Die Preise setzen sich aus der Liefergebiihr
und dem Preis pro Packung Papier zusammen.
Handler A Liefergebiihr: keine je Packun
Handler B Liefergebiihr: 50 € je Pack ,00 €
Handler C Liefergebiihr: 70 € €
a) Berechne die Kosten bei jedem Héandler Vo)

(1) 20 Packungen. (2) 50 Packungen. ( i <upgen. (4)120 kungen.
b) Stell die Preise in einem gemeinsamen
Zeichne fir jeden Handler eing Ger
x-Achse: Anzahl der Packung :
y-Achse: Gesamtpreis mit 1 cm
¢) Das Biiro braucht 40 Packung
Bei welchem Handler soll es

RCIET Ein Aquarium wird ausgepum
Zu Beginn befinden sich 7
Die Pumpe schafft 7,5 Li

9L
Aquam

a) Wie viel Liter Wasser sind inuten noch im Aquarium?
i rium nach ...

(1) O min. in. (4)45min. (5)1h. (6)1,5h.
O ¢©) Stelldie n einem Diagramm dar.
Ca) . y-Achse: Wassermenge in Litern
it Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms
RCIIET] Ein immbecken misst 25m x 8 m x 3 m 3L

O cm unter den Beckenrand eingelassen.

a) Wie viel Liter r sind im Schwimmbecken?
Hinweis: Tm?=1000 [
b) Das Wasser des Schwimmbeckens soll abgepumpt werden.
Die Pumpe schafft 18 500 [ pro Stunde.
(1) Wie viele Liter Wasser sind nach 12 Stunden noch im Becken?
(2) Wie lange dauert es, bis das Schwimmbecken leergepumpt ist?

'A< I’

U565, U568: Informatische Bildung;
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Geometrische Transformationen

16 Proportionalitatim Alltag LOSUNGEN

(ohne Einheiten):

ve [EEF] Ein Sprinter Llauft 100 m in 12 Sekunden. DL

Wie weit lauft er in einer Minute? bei U572 nur a

bei U573 nur a
U575 nur a

a) Lose die Aufgabe mit direkter Proportionalitat.
b) Uberlege, warum dein Ergebnis im Alltag vielleicht falsch sein kdnnte.

ve ['EXE] Zwei Frauen malen gleichzeitig eine Wand aus.
Jede der beiden muss dabei 12 m? streichen.
Wie viel miisste jede streichen,
wenn sich 200 Frauen die Fliche aufteilen? '

a) Lose die Aufgabe mit indirekter Proportionalitat.

b) Uberlege, warum dein Ergebnis im Alltag vielleicht falsch sein kénn

v* [fE¥/S Fiir einen Umzug werden zwei Fahrzeuge mit je 400 kg belad
Wie viel kg wiirden in jedem Auto transportiert,
wenn man mit 50 Autos fahren wiirde?

a) Lose die Aufgabe mit indirekter Proportionalitat.
b) Uberlege, warum dein Ergebnis im Alltag vielleicht

i ~¥a), atier
J Geometrische Trar-fa1. atic-en

J1 Kongruenz, Ahnlic cku\?aktork LOSUNGEN:

o [fEF13 Welche der Figuren sind nur zuein lche g ngruent? 1.5 3

~ fiir nur ahnlich, 3:1:3:2
tr kongruent und
Q fiir weder noch ein.

RICITELE] DieF

a) 4km b) 18 m

: P Cx &

8 km

\ Rl
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Geometrische Transformationen

RCIET] Konstruiere zwei Dreiecke.

Dreieck Amita=5cm,b=4cmundc=8cm
Dreieck A' mita'=75cm,b'=6cmund ¢’ =12 cm

a) Bestimme den Streckungsfaktor k.
b) Miss die Winkel a, B, y bzw. o', B, v' ab und vergleiche.
Was beobachtest du?

ol [WELE] Wahr oder falsch? Kreuze an. Erklire.

LOSUNGEN:
1,5
24°; 31°; 125°

9L

a) Zwei Quadrate sind kongruent,
wenn ihre Seitenldangen gleich sind.

b) Gleichseitige Dreiecke sind immer zueinander 3hnlich.

) Alle Quadrate sind kongruent.

d) Zwei Dreiecke sind zueinander dhnlich,
wenn sie einen gleich groBen Winkel haben.

e) Kongruente Rechtecke sind immer zueinander 3hnlich.

f) | Zwei gleichschenkelige Dreiecke sind kongruent,
wenn ihre Schenkel paarweise gleich lang sind.

oL [N Ist das immer so?

@U Igor hat eine beliebige Raute gezeichnet.
©G  Dann hat er alle vier Seiten halbiert und

gegeniiberliegende Mittelpunkte mit Strecken ver

Er behauptet, dass vier kleine, kongruente

entstanden sind, die zur groBen Raute dh

a) Priife Igors Behauptung.
b) Ist das bei allen Rauten so? W,

RECTITAE VergroBere das abgebildete
im Verhaltnis 1: 2.

=2 c) k=2

PLUS! 3  Ubungsteil

gur und den Punkt Z in dein Heft.
zentrische Streckung mit dem Faktor k.

ANA

W%

U599: Sprachliche Bildung und Lesen
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Geometrische Transformationen

R[] Ubertrage die Figur zuerst in dein Heft. LOSUNGEN:
Fiihre dann die zentrische Streckung durch.
Lege fiir deine Streckung den Punkt Z jeweils selbst fest.

bei U612 nur ¢
bei U613 nur c

a) VergréBern: bei U614 nur ¢

Streckfaktor k = 2

b) Verkleinern:
Streckfaktor k = 0,5 %, 25 cm?;

RECIITTE] Konstruiere dhnliche Figuren.

Konstruiere jeweils die angegebene Figur.

Wahle dann selbst ein Streckzentrum Z im Inneren der Figur.
Fiihre zuletzt die zentrische Streckung

mit dem angegebenen Streckungsfaktor k durch.

a) Rechteck: a = 4 cm; b = 2 cm; Streckungsfaktor k = 2,5
b) Quadrat: a = 3 cm; Streckungsfaktor k = 3
¢) Dreieck: a = 8 cm; b = 4 cm; c = 6 cm; Streckungsfaktor k

J3 Eigenschaften gestreckter Fig

RETITEF] Gegeben ist ein Rechteck mit einer Linge von a =
> und einer Breite von b = 4,5 cm.
@Eﬁ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit

a) Konstruiere das Rechteck.
b) Konstruiere ein verkleinertes Rechteck

im Verhaltnis 3 : 1. N
¢) Berechne beide Flacheninhalt
Wie grof3 ist das Verhaltnis de 04 Q
Kreuze an. \\
O 3:1 O 6:1 Ow
RICIITEE] Gegeben ist ein rechtwinkelig it den Kathe \ L
5 a=5cmundb=12cm.
@ETD Tipp: Diese Aufgabe kannst gu mit Ge ra lésen.
a) Konstruiere das Dreiec
b) Konstruiere ein verkleinert
im Verhaltnis 4 : 1
¢) Berechne
Wie groB
Kreuze a
()2:1 2 1 ()16:1
RK Gege it der Seitenldnge a = 2,5 cm. 3L

@o Tipp? du auf Papier oder mit GeoGebra lGsen.
Cowj

a) Konstrui
b) Konstruiere el
im Verhaltnis 1: 2.
c) Berechne beide Flacheninhalte.
Wie groB ist das Verhaltnis der Flacheninhalte?
Kreuze an.

()1:4 ()1:3 ()1:2

roBertes Quadrat

58 U612, U613, U614: Informatische Bildung Ubungsteil PLUS! 3



Geometrische Transformationen

RETITEE] Berechne die gesuchten GréBen, ~SL LOSUNGEN:

il U616

PLUS! 3

ohne die Figuren zu konstruieren. 0.3

a) Eine Raute mit Seitenlange 3,5 cm

wird im Verhaltnis 1: 2 vergroBert.

Berechne den Umfang der vergroBerten Raute.
b) Ein Rechteck mit Lange 18 cm und Breite 3 cm

wird im Verhaltnis 3 : 1 verkleinert.

Berechne Umfang und Flacheninhalt des verkleinerten Rechtecks. 12,5 cm?
¢) Ein rechtwinkeliges Dreieck mit Kathetenlangena=3cmundb =

wird im Verhaltnis 1: 5 vergroBert.

Berechne den Fldcheninhalt des vergroBerten Dreiecks. '

Berechne die gesuchten GroBen, =t
ohne die Figuren zu konstruieren.
a) Eine Raute mit Umfangu =16 cm

wird im Verhdltnis 1: 6 vergroBert.
Berechne die Seitenldnge der vergréBerten Raute.
b) Ein Rechteck hat einen Flacheninhalt von 81 cm?.

0,7cm; 1,3cm; 1,7 cm
1,7cm; 1,8 cm; 1,8 cm
cm; 3,1cm; 4,5cm

2

Mit welchem Streckungsfaktor k muss man es verkl .
damit sein Flacheninhalt 9 cm? betrdgt?
¢) Der Flacheninhalt eines gleichschenkeligen Trapez
Wie groB ist der Flacheninhalt, wenn man das T|
mit dem Faktor k = 2,5 vergréBert? s

J4 Strecken teilen wie Euklj (9
Zeichne die Strecken und teile sie jeweils Q’ L
in n gleich groBe Abschnitte.

Gib die Lange der Teilstiicke ger Mi n. '\Q

a) AB=7cm;n=4 d) GH
b)CD=9cm;n=2 e) PQ
c) EF=5cm;n=3 f)

)Acm;n=6

h 36cm;n=5

=2 i)m=5,5cm;n=3

6
Zeichne die Strecken und tgile eil angege n Verhaltnis.

«Q

8,4 cm;

E]ﬁ=4,8cm;5:3

a) AB=6cm; 4: e) 1J=10,5cm;2:5
b)yCD=7cm;1:3 f) KL=57cm;1:1

c) EF=9cm;3:2 g) MN =6,3cm; 5: 4
d)GH=8cm;1:2 h) PQ=8,2cm;5:1
Ubungsteil

’
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K Prozent- und Zinsenrechnung

K1
RK m

N U640

Ll U641

il U642

2l U644

il U645

60

Prozentrechnung

Lose die Aufgabe.

Die Gemeinde Wien hat eine Flache von 41 487 ha.
36 % davon sind Bauland, 45 % Griinland

und der Rest Verkehrsflachen und Gewasser.

Quelle: Stadt Wien, ungefdhre Zahlen, Stand 2022

;16; 16; 16; 25,02; 32;
: 113,98; 4 687;
5468;7 882,53; 8 593;
10 937; 14 935,32;

18 669,15; 48 434,

400 000

30%; 49 %; 51%

Berechne, wie viel ha das jeweils sind.
Ein WLAN-Router kostet 139 €.

Am ,Black Friday"” wird er jedoch um 18 % giinstiger angebot
a) Um wie viel Euro ist der Router an diesem Tag billiger?

b) Berechne den neuen Preis.

Die Tabelle zeigt das Ergebnis von Wahlen einer Inter S

Insgesamt haben 78 120 Personen ihre Stimme ab efl.
E

Liste: A B C D
Stimmen: 62% 14% 6% 1%

Runde auf Ganze.

Osterreichs Nutztiere

Quelle: STATISTIK AUSTRIA, gerundete Zahlen, \
Osterreich weist einen Bestand vo \
an GroB- und Mittelvieh auf. 2,5 Millidne d S%Q

Wie viel Prozent des Viehbesta Schweine, b) chweine?

Quelle: STATISTIK AUSTRIA, gerunde

a) Gib den Anteil der

in etwa? Kreuze an.

on jeder Farbe gefarbt werden. L

samte Verwandtschaft 128 Ostereier.
25% dav
von den (ibrig in Drittel blau gefarbt.

Der Rest teilt sich zt"gleichen Teilen in griine, rosa,
gelbe und braune Eier auf.

Ein E-Bike kostet im Ausverkauf 1456 €. DL } }
Davor hat es 2 080 € gekostet.

Um wie viel Prozent wurde der Preis herabgesetzt? ‘v‘.'

U641, U642: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung Ubungsteil PLUS!3



Prozent- und Zinsenrechnung

K2 Anderungsfaktoren

R[N Berechne im Kopf. Beschreibe die Anderung in Worten. —SL
a) 1+%=7 e) 1 +%=7 ) 1+%=

9 _ 20 _ A I
b)1+ﬁ—7 f)1+100—71)1+100—7
0 1-7%= g 1--1= k) 1--2% =

100 ~

N 100 -
8 98 91
d)1-15= h) 1-355 = D 1-36= 4530 000;
1100 000
VP [iT3F] Berechne die neuen Werte. Runde sinnvoll. SL
&

Quellen: STATISTIK AUSTRIA, ZAMG

a) Im Jahr 2000 aBen die Menschen in Osterreich 86,4 kg Fleisc
Im Jahr 2020 war die Menge um 11,5 % niedriger.

b) 3,98 Millionen Frauen standen im Jahr 1981 im Erwerbsle
Bis zum Jahr 2020 waren es um 13,8 % mehr.

) Im Jahr 2022 zogen um 22,9 % mehr Personen aus Osterrel
als im Jahr 2021.
Im Jahr 2021 waren es 101 714 Personen.

d) In den 1990er-Jahren fielen in Wien im Durchsc
62,8 cm Neuschnee pro Jahr.
In den 2010er-Jahren waren es um 40,1% wepi

e) 2013 betrug die dsterreichische Staatsversc 3,2 Millionen :

Bis zum Jahr 2023 stieg sie um 41%. °
VP [iT3F] Berechne die neuen Preise. . —SL
a) Eine Hose kostet 24 €.
Der Preis wird um 20 % erho
b) Eine Schnitzelsemmel hat bei des Fuliballverei € gekostet.
Der Preis wurde jetzt um 14 % \
c) Das Familienticket fiir den Th nei mm Qgekostet.

Jetzt gibt es eine Aktion mi o Rabatt.
d) Ein E-Auto hat 62500 € g t
Mittlerweile ist der Preis u

eu auf de@rkt gekommen ist.
n.

RKTITEE] Berechne die neuen Wer —SL
()] d)
Grundwert 690 17 400 392 550
Anderung 4 30% +7% -8%
neuer Wert
VP I3 Lebe er Gesundheit in Osterreich —SL
Quell
a) DieL tung bei guter Gesundheit ist fiir Manner in Osterreich
von 1978 m 20,4 % auf 63,1 Jahre gestiegen.

Wie hoch war si Jahr 1978?
Runde auf eine Nachkommastelle.
b) Von 2014 bis 2019 ist die Lebenserwartung bei guter Gesundheit fiir Frauen
um 2,9 % auf 64,7 Jahre gesunken.
Wie hoch war sie im Jahr 2014?
Runde auf eine Nachkommastelle.

PLUS! 3  Ubungsteil

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

0,02; 0,08; 0,09; 0,3;
0,58; 0,89; 1,01; 1,09;
: 1,26; 1,4; 1,56; 3,99;
; 37,6; 52,4; 66,6;

07; 361146;

ANE\

A 4
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Prozent- und Zinsenrechnung

VP IiT373 Berechne die Grundwerte. —SL LOSUNGEN:
16 213; 39 500;
Grundwert 908 500
A o, ) o, - o,
Anderung +20% 5% +6% 33% £.153.02 €
neuer Wert 840 8 455 963 010 3417 . 404,88 €:
€; 774 €; 1125 €;
. : 11580 €;
K3 Mehrfache Anderungen 632 €;
6 825,60 €;
RKTITAT:] Berechne die neuen Preise dieser Wohnungen. ' 7200 €; 666 045 €
urspriinglicher Preis | 1. Senkung 2. Senkung aktue

a) 180 000 € -3% -8%

b) 779 000 € -5% -10%

) 500 000 € -12% -12%

d) 320400 € -10% -4%
VP [iT3T] Lése die Aufgabe.

Im Gemeindegebiet einer Stadt lebten vor zwei
Im darauffolgenden Jahr fiel die Zahl der Fiichs

im ndchsten Jahr stieg sie um 5%.
Wie viele Fiichse leben heute dort?
Runde sinnvoll.

VP [T Lése die Aufgabe.

Ein Lieferservice liefert im erste
Im zweiten Jahr erhoht sich die Li
Im darauffolgenden Jahr sinkt sie
Wie viele Pizzas werden im letz
Runde sinnvoll.

K4 Zinsenrechnu

ie Zinsen fiir ein Jahr.

RKTITTE Berechne

00
um

onen jeweils im ersten Jahr?

Ja 6 084

.sé’ o
N

dem Vorjahr.

%.

%

L

aus. Dafiir nehmen sie bei ihrer Bank
€ mit 3% Zinsen pro Jahr auf.

rickzahlen zu konnen, nimmt Frau Maier
it in Hohe von 15.000 € mit 7,5 % Zinsen auf.

Spareinlagen Kredite
Kapital Zinssatz Kreditsumme | Zinssatz
a) 198,70€ | 3,3% d) 9.640€ | 42% .
b) 10.982€ | 2,5% e) 87.000€ | 49% IA
(o)) 5100,50€ | 3,0% f) 11.200 € 3,8%

62

U664, 0665: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung
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Ubungsteil PLUS! 3



Prozent- und Zinsenrechnung

RIC[ITITA Berechne, wie viel Geld diese Personen
nach einem Jahr auf ihrem Konto haben werden.

LOSUNGEN:

9,49 €; 65 €; 154 €;
345,60 €; 540,60 €;

a) b) (o) d)
Kapital 530 € 30.870 € 8.909 € 140.452€ | | 161L11€135390¢;
Zinssatz 2,0% 0,9% 18% 34% o0 €
P Berechne jeweils den Zinssatz p der angegebenen Kredite. 890€€;-
a) Jassir bezahlt im ersten Jahr 1.920 € Zinsen 83 €;
fiir einen Kredit tiber 48.000 €. 5094,06 €;
b) Fiir den Kredit in H6he von 310.000 € 1756,38 €;
bezahlt Frau Koller im ersten Jahr 7.440 € Zinsen. ' 45 227,37 €;
c) Herr Stanisi¢ bezahlt im ersten Jahr 13.100 € Zinsen 151128,28 €;
fiir einen Kredit liber 257.000 €. 326 893,90 €;

2l 668

Berechne jeweils das urspriingliche Kapital bzw. die Kreditsu

a) Xaver besitzt bei einer Bank ein Sparkonto mit einem Zins
Nach einem Jahr belaufen sich seine Zinsen auf 188,32.€.

b) Natalie bekommt 1,8 % Zinsen fiir ihr Sparbuch.
Wie viel Geld hat sie eingelegt,

wenn sie nach einem Jahr genau 95,40 € Zinsen da

c) Die Zinsen fir einen Kredit belaufen sich bei ei

350715 €; 540 540 €

0,6 %; 1,125 %; 1,425 %;
1,5%:; 1,725 %;
1,8675%; 2,4 %;
2,4375%; 3%; 4 %; 4 %;
51%

nach einem Jahr auf 13.402,65 €. s
K5 Tages- und Monatszins ‘O
RETITRE]L Berechne jeweils die zu bezahlenden Zins v S
fiir die angegebenen Kredite am Ende gler
Hinweis: Bei Kreditzinsen gibt es Os
a) \
Kreditsumme: 6.600 € €
Zinssatz: 4% %
Laufzeit 7 Monate Tage
RC[ITEF] Berechne zuerst die Effel i L
am Ende der Laufzeit fiir
) d)
1.350€ 540.000 €
Zinssatz: 1,9% 0,8%
Laufzeit 73 Tage | 2 Monate
f) 9) h)
150.000 € 120.850 € 10.500 €
2,49% 2% 1,5%
145 Tage = 6 Monate = 60 Tage
ve [fT§E] Sylvia nimmt einen Kredit in der Hohe von 3.900 € auf. DL

Nach 5 Monaten muss sie 3.965 € zuriickzahlen.

a) Wie hoch waren die angefallenen Zinsen?
b) Wie hoch war der Zinssatz?

PLUS! 3  Ubungsteil

U666 bis U673: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung
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Prozent- und Zinsenrechnung

K6 Zinseszinsen LOSUNGEN

(ohne Einheiten):

WP Armin nimmt einen Kredit in Héhe von 36.000 € auf. —SL
Die Laufzeit betragt 4 Jahre. Die Zinsen betragen 3% pro Jahr.
Er zahlt erst am Ende das gesamte Geld zuriick.
Wie viel Geld wird er zuriickzahlen?

bei U680 nur abcd

87 €;14 261,76 €;
2 €;

5€;

531¢€;

177,99 €;

2
5
a) Lose die Aufgabe Schritt flir Schritt, indem du jedes Jahr berechnest. 8
b) Lose die Aufgabe mit Hilfe der Formel fiir Zinseszinsen.
O ) Lose die Aufgabe mit Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms.
(Cawj — Eine entsprechende Datei findest du in der 8 811,66 €;
e-zone PLUS! Band 3, Technologie: K. 344815 €

Hinweis: Verwende die Datei zu Aufgabe 675 im ErarbeltLgte 8 mg; 50 mg; 60 mg;
RIS Berechne jeweils den Geldbetrag am Ende der Laufzeit. 250 mg;

20%; 20%

Geld zu Beginn Effektivzinssatz Laufzeit
a) 95.000 € 4%
b) 130.000 € 3,5%
) 1.495,50 € 1,9%
d) 695.000 € 3.7%
e) 346.000 € 2%
f) 11.085 € 32%

VP [ifFE] Herr Niederlechner legt 30.000 € auf ein Sparko
Wie viel Geld hat er nach 20 Jahren? Beriicksighi

K7 Wachstum mit fester, pr

ve [ifX1] Eine Patientin hat 300 Milligram L
Pro Stunde baut der Korper 20 %
a) Welche Medikamentenmeng
b) Welche Medikamentenmen i n bereits abgebaut?

c) Welche Medikamentenmen
Wie viel entspricht das i

O
@@ i Medikamenienmenge :]ﬂ:l. Medikamemiesnmenge
T Bginn: ~ } bn g
Abbaupro Stunde: | 20% -
3]
u Baginn 300 g
nach 1 Stunde 240 3
nach 2 Stunden 152 mg
nach 3 &runden 154 mg S
nach 4 Stunden 1Y mg L
nach 5 Stunden wmg
w nach & Stunden TS 108
f) Andere den : nach 7 Saunden &3 mg
und beschreibe, nach 8 Stunden £0 mg E
wie sich die Daten und nach 8 Stunden 40 mg
die Kurve andern. nach 10 Sunden ¥ mg S TR EATE o 1
Stunden nach Beginn

— Diese Datei findest du in der e-zone PLUS! Band 3, Technologie: K.

U675 bis U677: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung;

64 U675, U680: Informatische Bildung Ubungsteil - PLUS! 3



Prozent- und Zinsenrechnung

VP [fTTE] Eine Falschmeldung breitet sich iiber Social Media aus.
Sie wurde bereits 2 800-mal geteilt (2 800 Shares).
(7 Pro Tag rechnet man mit einer Ausbreitung um 25 %.

Bestimme mit Hilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms,
wie oft die Falschmeldung nach 1, 2, 3 ... bis 30 Tagen
geteilt worden ist, wenn sich die Ausbreitung so fortsetzt.

— Eine entsprechende Datei findest du in der
e-zone PLUS! Band 3, Technologie: K.
Hinweis: Verwende das zweite Tabellenblatt ,,U681_Falschmeldung
in der Datei zu Aufgabe 681 im Erarbeitungsteil.

K8 Anwendung - Handel

VP TiITETA Bestimme jeweils den Verkaufspreis netto und brutto.
Rechne mit 20 % Umsatzsteuer (USt).

Name des Skateboards | Einkaufspreis
a) Jumpin' Easy 28,80 €
b) Rough Rider 55,10 €
c) Basic Line 18,20 €
d) O'Nollie 69,50 €

VP I Eine Jeansjacke kostet 54,90 €.
Der Aufschlag betragt 16,75 €.
Bestimme den Betrag der Steuer (20% U
und den Einkaufspreis in Euro.

VP [TTE:T] Frau Wallner kauft Biicher um 3
Bestimme den Nettopreis,
wenn die USt bei Biichern 10% b

éL

VP IiTEE] Herr Horvath kauft Hundefutt
Wie viel Euro betragt die ent

VP [IT£E] Die Umsatzsteuer (20 %) . S
Wie viel kostet der Garte
VP [fFEE] Ein Handy kostet 47 S
Der Aufschla a Einkaufspreises.
% USt) und den Einkaufspreis in Euro.
[ L

185,65€ - 0,2 = 37,13 €

- 54,75 € = 93,77 €
ohne Steuer und Aufschlag. 1 =

a) Erklare Lola in einer Kurznachricht,
was sie falsch gemacht hat.
b) Lose die Aufgabe selbst richtig.

PLUS! 3  Ubungsteil

LOSUNGEN:

bei U690 nur b

9,15 €; 10,89 €; 23,88 €;
; 35,36 €; 37,10 €;
;50,00 €;

; 79,82 €;

,50 €; 112,56 €;
1,40 €; 266,06 €

v
X

vy ‘L

U681: Informatische Bildung, Medienbildung; U684 bis U689: Wirtschafts-,
Finanz- und Verbraucher/innenbildung; U690: Sprachliche Bildung und Lesen
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L Daten

L1 Statistische KenngrdfBen

WP [FELF] Auf einem Ponyhof wurde erhoben, wie schwer die Ponys sind
und wie viel Futter sie taglich erhalten,
und daraus die abgebildete Tabelle erstellt.

2>

Bestimme jeweils (1) Minimum, (2) Maximum, (3)

und (4) Spannweite der angegebenen Datenreih

a) Korpergewicht der Weibchen (w)  d) Futter Weibchen
b) Korpergewicht der Mannchen (m) e) F n innche
¢) Korpergewicht aller Ponys (w/m)  f) e aller Ponys

&
¥
:Q

e [fEATY Der Hof bietet Ausritte mit einigen Ponys
Folgende Ausritte wurden gebuc

Gizmo: 150 min | 90 min | 70 min
Yoda: 30 min | 30 min | 45 min mi
Bella: 75 min | 80 min | 85 mj i

Bestimme den Mittelwert ...

a) bei Gizmo.

b) bei Yoda.

c) bei Bella.

d) liber alle Ausritte z men.
lihn

ki LEAE] Benedikt ha ft und sie abgewogen.

65g|70g |72 g

Nachkommastelle genau.

RICTIEAF] Bestimme ebenen Datenreihen jeweils den Mittelwert Xx.
> Runde deine Erg auf eine Nachkommastelle.
@;73 Tipp: Diese Aufgabe kannst du auch mit einer Tabellenkalkulation lésen.

a) 90192(93(97/98[99 (102
b)3/Mn[6(8[6[(4]12]0

c) 666 | 888|778 | 827|643
d)-18[-10[-7|-2|4[8

66 0712: Informatische Bildung

> y

¥'71,25; 75; 95,9;

96; 103,3; 111; 280;
0; 290,6; 295; 305;
08,7; 331,5; 391; 397;

Name Geschlecht |Korpergewicht |Futtermenge '
Gizmo m 391 kg 5600¢
Jasper m 295 kg 44509
Bubbles m 323 kg 48509
Yoda m 317 kg 4750¢g
Uma w 305 kg 46009
Bella w 292 kg 43509
Yara w 286 kg 4300g
Wolke w 280 kg 4200g
Dottie w 290 kg 43509

&

400; 760,4; 1150;
1400; 4 200; 4 200;

4 360; 4 450; 4 600;

4 605,5; 4 912,5; 5 600;
5600

9L

9|_

“>

Ubungsteil PLUS! 3



RKTIEEE] Bestimme jeweils den Mittelwert X, den Modalwert m —SL
und den Median z dieser Datenreihen.
Hinweis: Runde wenn nétig auf eine Nachkommastelle.

El20(13117(1118(22|11]19]7]12

geordnet: #;|8; 11;\11; 14; 13; 17; 19; 20; 2R

Modelwert
m =11 Median z = 722;73 =13,5
. < _ P8+ + 11 +12+13+1F+19+20 +22
Mittelwert X = -
— 140
X = 70 :ﬁ
a) 5473|5874 |55|70 02/0[1]8]3]0

b)3131412(2(1/4|5|3[1]3 d14/08(18]0,

RICTIEATS Bestimme jeweils den Mittelwert X, den Modalwert m
und den Median z dieser Datenreihen. Runde sinnvoll.
G Tipp: Diese Aufgabe kannst du auch mit einer Tabellen

a) 12°Cl14°C[15°C|10°C[14°C[12°C]|
14°Cl9°Cl10°C|12°C|M°C|12°C|10°

b) 23,90 € /18,50 € (19,80 €| 20,00 € |
17,80€|21,50€19,80€ 23,90 €

Ve [§5ETd Von einer Datenreihe mit sechs Zahlen ker
funf Zahlen und den Mittelwert.

bekannte Zahlen: 11; 18; 24; 26;
Finde die sechste Zahl.

Ve [iAF] Beantworte die Fragen und be

a) Angenommen, eine Daten
aus einer ungeraden Anza
Muss dann der Median

b) Stell dir vor, du hast e
Jetzt kommt ein sechster
Frage 1: Andert si

enliste vorkommen?

der gleich groB wie der Mittelwert ist.
der Datenreihe?
te der Datenreihe?

L2 S&ulen- nd Liniendiagramme

iitte hat fiir die vergangene Saison notiert,
n Schlafplatz reserviert hatten
eldung nicht erschienen sind.

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

0;0,8;1;11; 2; 2; 2,8;
2,9; 3;3;11,9;12; 12;
80; 19,90; 20,65;
90; 32; 54; 55; 58;

Juni Juli August | September | Oktober

Anzahl 18 4 32 38 24 22

Erstelle ein Liniendiagramm zu diesen Daten, indem du sie als Punkte eintragst
(Monate auf der waagrechten Achse und Personenzahl auf der senkrechten Achse)
und die Datenpunkte verbindest.

PLUS! 3 Ubungsteil U715: Informatische Bildung
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ve [fEFE] Die Liste zeigt, wie viel Zeit Menschen durchschnittlich pro Tag
mit verschiedenen Tatigkeiten verbringen.
Quelle: STATISTIK AUSTRIA, Stand 2023

Arbeiten: 489 min, Essen und Trinken: 103 min,
Schlafen: 529 min, Freizeit: 343 min

a) Stell diese Daten in einem Saulendiagramm dar.
b) Stell diese Daten in einem Balkendiagramm dar.

L3 Prozentstreifen und Kreisdiagram

‘N

s
&

4
a line rivat
trum N (gebraucht)
27 % 6%

éL

VP [IFFX] Was ist dein Lieblingstier?

Gegeben sind die absoluten Haufigkeiten

aus einer Umfrage unter 60 Personen.
Berechne die relativen Haufigkeiten in Prozent.
Runde auf eine Nachkommastelle.

Hund Katze | Vogel
Haufigkeit absolut: 16 20 3

Haufigkeit relativ:

Fisc Ha

ve [iEFT] Wo kaufst du am liebsten ein?

Gegeben sind die relativen Haufigkeiten in Proze
aus einer Umfrage unter 84 Personen.
Berechne die absoluten Haufigkeiten.
Runde auf Ganze.

Geschéft

Haufigkeit relativ:

Haufigkeit absolut: 39

v [fEFX] Die Tabelle zeigt den Bestand
bl (Biicher, Zeitungen, Zeitschei
(47 an den dsterreichischen

der eine Tabellenkalkulation.

Bestand
139 860
155768
457 023
621000
808 565
3645 316
660 000
657 073

Vorarlberger Ld bliothek
Wienbibliothek im Rathaus

a) Wie viele Medien gibt es insgesamt in Osterreichs Landesbibliotheken?
b) Berechne fiir jede Landesbibliothek den prozentuellen Anteil

am Gesamtbestand (auf eine Nachkommastelle genau).
¢) Stell deine Ergebnisse in einem Prozentstreifen dar.

U723: Bildungs-, Berufs- und Lebensorientierung;

68 U729: Medienbildung

N'O%

LOSUNGEN:

bei U729 nur ab

5:17; 23; 7144 605

%: 2,2%; 3,3%; 5%;
1499 7 %; 8,7 %;
,2%; 11,3 %;
: 26,7 %; 33,3 %;

= 3

Ubungsteil PLUS! 3



ve [iEET] Wo verbringen Sie Ihren Urlaub?

Die Liste zeigt die beliebtesten Auslandsreiseziele
der Osterreicherinnen und Osterreicher.
Quelle: STATISTIK AUSTRIA, Stand 2023, gerundete Zahlen

Deutschland: 20%
Italien: 16 %
Kroatien: 12%
Griechenland: 3%
andere Lander: 49 %

a) Stell diese Daten in einem Kreisdiagramm dar.
Wahle als Radius 4 cm.

b) Frage selbst 20 Kinder in deiner Klasse nach ihrem Lieblingsur
und stell deine Ergebnisse in einem Kreisdiagramm dar.

L4 Vergleich von Darstellungsforme

ve [FE] Welche Koalitionsmaglichkeiten gibt es?

VB
Nach einer Wahl wird verhandelt,
welche Parteien miteinander zusammenarbeiten.
Um eine Koalition bilden zu kdnnen, miissen die bet rtej
zusammen mehr als die Halfte der Abgeordneten .
Ein Diagramm soll einen Uberblick

liber die moglichen Koalitionsvarianten geben.
Welches ist dafiir deiner Meinung nach gut

Erklare. .
Kreisdiagr;
Partei B
Partei D
Balkendiagra (2) Partei C
(48)
Anzahl
Abgeordn ahlergebnis

0 |
< m @) =) w
g & & & &
y ) U730: Entrepreneurship Education;
PLUS! 3 Ubungsteil

U734: Medienbildung, Politische Bildung

N,
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ve [iFE Seit 1956 findet jedes Jahr der Eurovision Song Contest (ESC) statt,

Ve bei dem jedes Land mit einem Lied live auftritt.

Die Diagramme zeigen fiir einige Lander, wie oft sie in den Top 10 landeten.
Quelle: Wikipedia, Stand 2024

Entscheide fiir jede der Aufgaben,
welches Diagramm besser Auskunft gibt.
Erkldre.

Q

a) Einschatzung, welche dieser Lander am besten abschneiden
b) Ermittlung, wie viele Lieder es insgesamt

aus diesen Landern beim ESC gab ‘
Top-10-Platzierungen abso' .

Anzahl

absolute
Haufigkeiten

Deutschland
Irland
Luxemburg
Osterreich
Tirkei
Ukraine

Vereinigtes
Konigreich

35

relative
H3ufigkeiten \ Top-10-Platzierungen rela eilnahmeno

Irland 8
Luxemburg Q
Osterreich . Q
Tirkei \\
Ukraine [ Anteil in
Vereinigtes Prozent

Kénigreich L—¢

L5 Manipulations

Ve [fEEL] Die Tabelle zeigt die

in der gesam (i bereitung gesammelt wurde.

Jahr 2021 | 2022
Mt* 51 50
* Mt —
a) Stell oglichst neutral in einem Liniendiagramm dar.
b) Zeichne ein i
dessen senkrechte’Achse nicht bei O startet, A

um die Entwicklung drastischer darzustellen.

O €) Gib die Daten in ein Tabellenkalkulationsprogramm ein V \
&7 und erstelle dort ein Diagramm. }

Manipuliere auch hier die Darstellung.

U735, U739: Medienbildung;
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ve [iE1A) Die Grafik zeigt die Zahl der Verkehrsunfille,
die jahrlich am Schulweg passieren.
Quelle: STATISTIK AUSTRIA, Stand 2024

Eine Statistikstudentin hat das Diagramm zu Ubungszwecken erstellt.
Beurteile das Diagramm.

Inwiefern ist es manipulativ?

A

498
/

570

510

450

e —

2017 2018 2019 2022 2023

ve [ifA] Die Tabelle zeigt die Zahl an Ubernachtungen i
Quelle: STATISTIK AUSTRIA, Stand 2024

Jahr | Ubernachtungen _ Anzahl
(in Mio.) [in Mio.]

2018 149,8

2019 152,7

2020 979

2021 79,6

2022 136,9

2023 151,2

a) Zeichne ein Saulendiagram

dass der
Wahle dazu gee

Jahr

8 2019 2020 2021 2022 2023

chtungen

cm entsprechen.

Ochtest du Daten prasentieren,

vermitteln,
in Osterreich stark ansteigt.
ete Zahlen aus der Tabelle aus und

erstelle ein Diagramm, das die gewlinschte Wirkung erzielt.

PLUS! 3  Ubungsteil
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M Korper

2. 2.
a)a=6m c) a=08dm 4 dm?; 432 cm?;
b) a=80 mm d)a=14cm

M1 Wiirfel und Quader NGEN:
RK Berechne jeweils Oberflicheninhalt O und Volumen V o m cm; & km
dieser Wiirfel. m?; 82 cm?;
Achte auf die Einheiten. * cm?; 38 400 mm?;

88 cm?; 112 dm?;

131,2 dm?; 163,2 dm?;
28,6 m% 216 m?
343 mm3; 2,744 cm3;

42 cm?3; 400 cm3;

432 cm?; 512 000 mm?3;
512 cm3; 0,512 dm3;
2160 cm?; 27 dm3;
32,768 dm?; 64 dm?;
64 dm?3; 128 dm?;

c=2cm c=5dm c=150 mm c=
RICIEELT] Ein Aquarium ist 8 dm lang, 4,2 dm breit und 4 dm ho DL 134 4 drm- 8 4 -
Tipp: 1 Liter = 1dm? 216'm3- 21'6 I;m3 '
: §

RICTTFIAA Berechne jeweils Oberflacheninhalt O und Volumen V
dieser Quader.
Achte auf die Einheiten.

a)a=7cm b) a=32cm c) a=06dm
b=3cm b=0,8m b=24cm

a) Wie viele Liter Wasser passen in das Aquariu
b) Berechne die Flache der AuBenwand aus Gla
Achtung: Das Aquarium ist oben offen.

RCITEIE] Eine Aufbewahrungsbox hat die Form eine

Wie viel dm3 Platz ist in der Aufb
wenn jede Kante a) 30 cm b) 32
Tipp: 10 cm = 1dm, aber 1 000 cm

RCIEEIT Von diesen Wiirfeln kennt man
Berechne jeweils die Kantenla

a) O =294 mm? b)

RCIEIY] Berechne jeweils den Ob i d das Volumen L
dieser Quader.

a) Die Breite

inge des Quaders.

VE[IEEE] Das Volumen eines Quaders betragt 64 dm?>.

@U a) Welche Kantenldangen hat der Quader? vA
©0  b) Gibt es verschiedene Lésungen? A\
Begriinde deine Entscheidung mit Hilfe von Beispielen. '

\ R g
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M2 Prismen und Pyramiden

Dl Um welche Kérper handelt es sich? Kreuze an.
a) ' o) ' e) g)
() Prisma () Prisma () Prisma

() Pyramide () Pyramide () Pyramide
() wedernoch () wedernoch () weder noch

() Prisma () Prisma () Prisma
() Pyramide () Pyramide () Pyramide
() wedernoch () wedernoch () weder

bl Beschreibe diese Korper.

E @ | @ |
6-sertiges -

Prisma

oL [fEEL] Wie viele Ecken?

<) a) Wie viele Ecken hat ein 3-
G b) Wie viele Ecken hat eine 3-
¢) Richy behauptet: ,Alle/ W
Stimmt das? Erkldre.
d) Brenda behauptet: ,Alle P aben um eine Ecke mehr

als ihre Grundfla immt | scrklare.

e?
e ungerade Anzahl von Ecken."

ks oben auf die Korper.
Kanten nach.

! Stell dj

Zieh
e -
S~ T~
a) St e) //‘?l\\
[ 1 VAR
_____ : } : /7 ||‘ \\
==IZ ~~__ 1 / |
it S, LN // lll \\
/ [N
/ [ \
/ | \
/ |
/ [ \
--------- / [ \
// I \ \\
_________________ — 1
b) - d) N TN / ol \
- (AN 1N (BN , ;o \
- 1A | S | ~ A L \
Tt NN ~TUT N N N \
N
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bUIIFEE] Zeichne die Quader fertig. Stell nicht sichtbare Kanten strichliert dar.

TTTTN
N
N

RCIEEIA Skizziere die Quader nach den Vorgaben.

a) Zeichne eine waagrechte Kante mit Lange 7 cm
und zeichne dazu eine senkrechte Kante (die Hohe) mit 2,
Die Lange der Kante, die schrag nach hinten geht, kannst

b) Zeichne eine waagrechte Kante mit Lange 5 cm
und zeichne dazu eine senkrechte Kante (die Hohe)
Die Lange der Kante, die schrag nach hinten geht, |

ve [fEEE Zeichne die Pyramiden fertig. Die Grundflachen sin
Wabhle die Hohe jeweils selbst.

a) b)

eten Gegen en passen.
stim rin etwa.

| I

RICIEED] Gegeb i rismen (siehe Skizzen). L
Berechne je berflacheninhalt O.
in cm angegeben.

b)

ve [iELET Erstelle Quaderskizzen, die zu
Hinweis: Die Kantenldngen mii

LOSUNGEN:
44,48 cm?; 122,82 cm?

74 Ubungsteil PLUS!3



0791

0792

793

ol U794

0795

DI
VB

0799

Dreiseitiges Prisma S

Die Grundfldche eines dreiseitigen Prismas ist ein rechtwinkeliges Dreieck

mit den Kathetena=3,0cmund b =72 cm.

Die Hypotenuse c ist 7,8 cm lang.

Berechne den Oberfldcheninhalt dieses Prismas, wenn seine Hohe 3,1 cm betragt

Gegeben ist ein 5-seitiges Prisma.

Man kennt den Flacheninhalt und den Umfang der Grundflache:
A=68,3cm?undu=315cm.

AuBerdem kennt man die Hohe des Prismas: h = 2 cm.
Berechne den Oberfldcheninhalt dieses Prismas. '

Die Grundfldche eines vierseitigen Prismas ist ein gleichschenkelige L

Trapez mit den Seitena=6cm,b=3,5cmundc=4,2cm @| c).

Berechne den Flacheninhalt des Mantels,

wenn die Héhe des Prismas 2 cm betragt.

Gib jeweils eine Formel fiir den Oberflacheninhalt des Quader
Vereinfache den Term so weit wie moglich.

Y= 2

s, 10a

N>

Gegeben ist ein Prisma mit quadratischer

a) Wie verdndert sich der
Oberflacheninhalt O, wenn m
alle Kantenldgen halbiert?
Uberlege und kreuze an.
() O wird auch halbiert.
() O wird geviertelt.

() O vervierfacht sich.

b) Uberpriife deine Vermutun
Berechne O flirx=2c¢

c) Erklére, warum sich d

d) Wie verhalt sich O,
Uberlege und gib

alt so verhalt.
ntenldngen verdoppelt?

men und Pyramiden

en dieser Prismen. DL

a)G b) G=15cm? ¢ G=11,5cm?
h=5c h=75cm h=2,3cm
Berechne jeweils das Volumen dieser Prismen. ~>L

Gib das Ergebnis in Litern an.
Tipp: 1 Liter = 1dm?

a) G=18dm? b) G =90 cm? c) G=120 cm?
h=3dm h=8cm h=15cm

PLUS!3  Ubungsteil U795: Sprachliche Bildung und Lesen

LOSUNGEN:

bei U795 nur b

10 cm?; 34,4 cm?;

cm?; 0,72 dm?;

‘8 dm?; 54 dm?
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RICIEENT] Berechne jeweils das Volumen dieser Prismen. L LOSUNGEN:
Hinweis: Alle Maf3e sind in cm angegeben.

3cm; 8 cm; 11 cm;

a) b) c 15 d) 12cm;5m
®
" o ™M 1216 mm?3; 30,4 cm3;
. W © © ( m?; 52,36 cm;
18 35 o T o 240 cm?

C

0 cm3; 3600 cm3;
,653 m?

RICIENED Berechne jeweils das Volumen dieser Pyramiden.

a) G=33cm? b) G =138 cm? c)G=
h=4cm h=35cm h=

RKTIEDF] Berechne jeweils das Volumen der Kérper.

a) Wirfel mit der Grundkantea =3,7 m

b) Quader mit B x H x T =12 x 20 x 15 (Angaben in cm)

©) dreiseitige Pyramide mit der Kérperhdhe h = 3,8 cm
und einem rechtwinkeligen Dreieck als Grundfldache
mit Kathetenlangena=8 cmundb =6 cm

d) rechteckige Pyramide mit den Grundkantena =17 ¢
sowie der Kérperhdhe h = 36 cm

e) Quader mit den Kantena=21cm,b =18 cmun

f) 5-seitiges Prisma mit dem Inhalt der Grundfla
und der Kérperhéhe h = 8 mm

RICIETE] Berechne jeweils die Hohe der abgebildete
Hinweis: Alle MafSe sind in cm angegeben.

a) V=144 cm? b) V=294 cm?

RCIIENA Berechne jeweils die ges

a) Das Volumen einer

il U805|
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ve [iENA Wie verdndert sich das Volumen? LOSUNGEN:

VB

Wie verandert sich das Volumen ...

bei U812 nur a

a) eines Prismas, wenn man seine Hohe verdreifacht?

b) einer Pyramide, wenn man ihre Hohe verdoppelt?

¢) eines Wiirfels, wenn man seine Kantenlange halbiert?

d) eines Quaders, wenn man beide Kantenlangen seiner Grundfldche halbiert
und seine Hohe vervierfacht?

@‘*@ Nutze GeoGebra, um deine Vermutungen zu (iberpriifen.
G7 - Entsprechende Dateien findest du in der e-zone PLUS! Band 3, Tech
Hinweis: Verwende die Dateien zu Aufgabe 806 im Erarbeitﬁeil.

\ |

éL

M6 Masse und Dichte

RCIENT] Berechne jeweils das Volumen V und die Masse m der Kérper,

a) Glaswiirfel: Kantenldnge a = 40 cm (p =25 %)
b) Pyramide mit rechteckiger Grundflache aus Silber:
a=2cm,b=1cm, H6he=3cm(p=10,5%)
¢) Quader aus Buchenholz: L x B x H=34cm x 20 ¢

d) quadratische Pyramide aus Eisen:
Kantenldnge a = 4 cm, Korperhéhe der Pyra

e) Quaderaus Blei: LxB xH=10cm x 5cm x
f) Wiirfel aus Bernstein: Kantenlange a =

RICITENE] Wie schwer sind die Buchenbalken?

Rechne mit einer Dichte von 0,6
Gib die Lésung in kg an und run

: Ldnge des Bal
; Langed lkens: 6 m
d) Querschnitt rechteckig mit ; LénQBalkens: 43m

RETTEEN] Wie viele Meter ist der in

a) 10,944 kg schwe
b) 5,472 kg i
c) 3,28321

i .= 9
Dichte: p = 0,57 e

N 0811} igen Wanne wiegt 2 250 kg. L

ve [iEXF1 Ein 500-g-P hat die Form eines Quaders. ~SL
so grofB3 wie ein 10-Euro-Schein.

Seine Grundflache

@;,“j Hinweis: Recherchiere benétigte Gréf3en im Internet.
a) Wie dick ist der Platinbarren?
b) Wie viel Euro ist der Platinbarren derzeit wert?

PLUS! 3  Ubungsteil U806: Informatische Bildung, Sprachliche Bildung und Lesen;
U812: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung

2,7mm; 0,9 m;1,2m;

1375g; 21g; 379,2 g;
130 g; 6,3 kg; 9520 g;
9,6 kg; 28,7 kg; 44,1 kg;
60000g

n
ANZAN
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ve [iEXE] Entlang eines Stausees wird ein Damm gebaut (siehe Skizze). —SL LOSUNGEN:

58 m?%; 63 m?% 87,5 m?;
102,6 m% 116,5 m%;

650 m3 1375 m3;

Krone

3 3,122500 m?

t; 73950 t;
91570,5t; 124 771,5 t;
8250t

Berg

N
v

Sohle

Es werden verschiedene Ausfiihrungen durchgerechnet.
Berechne jeweils (1) die Querschnittsfliche des Dammes,

(2) sein Volumen und (3) die Masse des bendtigten Materials.
Rechne mit 1,7 Tonnen pro Kubikmeter.

a) b) (o))
Krone 6m 5m 9m
Hohe 7m 8m 9m
Sohle 12m 9,5m 13,8 m m
Ldnge 250 m 750m 525 m
M7 Zusammengesetzte Korpe s
e Berechne jeweils das Volumen. 0'9 L
Hinweis: Alle Mafe sind in m angegeben. Q
4

a)

er eine Formel fiir das Volumen.

Ve [fEXE] Finde zu je

a) b)
X X
X/ |
| |
: : ....... AT
A= ' .
T T |
' X
| C ML AN /5SS, S N
l |
| e 7
X
__________ 1 /
//) b /
o T s s S N
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N Zufall und Wahrscheinlichkeit

N1 Wahrscheinlichkeiten einschatzen

VP [iFEH Einhundert Zahlen

§O Im Screenshot siehst du 100 Zufallszahlen im Bereich O bis 100
Co) sowie Summen und Mittelwerte dazu.

100 Zufallszahlen Driicke " . io Zahlen heu zu generieren!
Minimum Maximum
Zahlenbereich: 0 100
15 13 5 65 45 22 a4 86
95 95 76 15 77 59 97 94
43 47 22 75 22 30 46 64
73 23 1 11 84 45 27 62
67 78 8 36 1 76
43 40 92 48 49 21
97 11 19 27 90 94
88 21 54 62 1 97
31 58 17 45 64 67
69 48 24 65 86 72
621 434 439 505 733
62,1 43,4 31,8 43,9 50,5 73,3
Spaltensummen \Q SUMME gesamt: 4755
Mittelwerte der Spalten Mittelwert alle Zahlen: 47,55

Band&hnologle N.

e eP
Aufi 835 im Erarbeitungsteil.

— Diese Datei findest du i
Hinweis: Verwende die

a) Stell dir vor, duge erlerst n im gleichen Zahlenbereich.

ahlen ist groBer als 55.

is 100 kommt vor.

ummen sind nicht alle verschieden.

b) Experimentiere dem Tabellenkalkulationsprogramm
und priife deine Einschatzungen aus a).

¢) Andere den Zahlenbereich und formuliere selbst 5 Ereignisse,
welche du mit Hilfe von Experimenten einschatzt.

PLUS! 3  Ubungsteil
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Zufall und Wahrscheinlichkeit

N2 Wahrscheinlichkeit aus Daten abschatzen LOSUNGEN:

bei U838 nura
bei U840 nur a

ve [TEEL] Absturzwahrscheinlichkeit DL

a) Die Tabelle zeigt, wie oft der eigene Papierflieger getestet wurde
und bei wie vielen Versuchen er abgestiirzt ist.
Schédtze aufgrund der Ergebnisse fiir jede Person
die Absturzwahrscheinlichkeit P(A) fiir den Papierflieger in Prozent.
Runde auf Ganze.

» 0%; 3%; 4,5%;

% ;20 %; 25 %;
.75 %:; 45 %;
5%; 61,25 %;

70; 75%; 80 %; 95 %;

David Mike Thomas
0%
Versuche 20 1 4
abgestiirzt 0 5 3

b) Wiederhole den Versuch. Bastle einen Papierflieger.
Lass ihn 25 Mal fliegen. Schafft er es nicht (iber eine
vorher festgelegte Ziellinie, zahlt der Versuch als Absturz.
Bestimme die Absturzwahrscheinlichkeit P(A) in Prozent.

RKIIEEL] Fahrscheinkontrolle

a) Bei einer Fahrscheinkontrolle werden an einem Tag 2
Davon haben 81 keinen gliltigen Fahrschein.
Schdtze aus diesen Daten die Wahrscheinlichkeit
dass die nachste Person, die kontrolliert wird, k

b) In einer anderen Stadt wurden von 1200 Fah
54 ohne giiltigen Fahrschein erwischt.
Schatze ab: Wie hoch ist dort die Wahrschei
dass ein Fahrgast ohne giiltigen Fahrsc

RCIEIA] Ava hat einen ReiBnagel 80 Mal geworfen
wie oft er auf der Spitze oder auf

auf der Spitze: 31 Mal
auf dem Kopf: 49 Mal

a) Wie hoch sind die Wahrschej
P(Spitze) und P(Kopf) gem:

den Versuchen von Ava? auf der auf dem
b) Wiederhole den Versuc Spitze Kopf
und bestimme demge
RETIEYA] Schadensfille bei Ver, !
Eine Versich 30 125 Vertrdage abgeschlossen.
Bei 1724 di ersten Jahr zu einem Schadensfall.

Schatze aus erten die Wahrscheinlichkeit daftir ab,

RCIE®] Im let al ein Rechenquiz gespielt. L
Die Liste ze die Kinder gewonnen haben:
Milan: 9 Mal, Le Mal, Bo: 4 Mal, Flo: 1 Mal, Michael: O Mal

a) Schatze fiir jedes Kind die Wahrscheinlichkeit P(G) ab,
dass es das Rechenquiz gewinnt.
b) Schatze fiir jedes Kind die Wahrscheinlichkeit P(V) ab,

dass es beim Rechenquiz verliert (also nicht gewinnt). v

80 Ubungsteil PLUS!3
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Zufall und Wahrscheinlichkeit

v? [ILT%] Die Liste zeigt, an wie vielen Tagen pro Woche DL LOSUNGEN:
es in den letzten Wochen geregnet hat. R
3/0(1/5/010(2(015/4(2]0 398131
0%; 8%; 16,6 %;

a) Schatze.d|e.Wahrsche|nl|.chI<e|t P(0) ab, 18,75%: 25 %; 42 %;
dass es in einer Woche nicht regnet. %: 50 %: 50 %:
b) Schitze die Wahrscheinlichkeit P(3) ab, YoY%
o ) ; 66, 6 %;
dass es in einer Woche an genau drei Tagen regnet.
c) Schatze die Wahrscheinlichkeit P(K) ab,
dass es in einer Woche an mehr als einem Tag regnet.
Erklare, wie du tiberlegt und gerechnet hast.

N3 Wahrscheinlichkeiten berechnen '

WP [ITM 6-seitiger Wiirfel

Ein Spielwiirfel hat sechs Seiten mit den Augenzahlen 1, 2, 3, ,

a) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, einen 6er zu wiirfeln?

b) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, eine Zahl kleiner als 5
c) Niko wirft den Wiirfel 20 Mal.
Wie oft wird er in etwa die Zahl 4 wiirfeln?
ve 4] 8-seitiger Wiirfel

Ein Spielwiirfel hat acht Seiten mit den Zahlen

a) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit,
eine Zahl groBer als 1 zu werfen?

b) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit,
eine Zahl kleiner als 1 zu werfen?

¢) Ralf wirft den Wiirfel 65 Mal.
Wie oft wird er in etwa die Za

d) Jana wirft den Wiirfel 40 Mal.
Wie oft wird sie in etwa eine Z

Ve [iEYA] Zufallsposition 3L

Zu jedem Zeitpunkt ist auf ei

Dreht man einen Globus '
dann ist es gleich wahrsc diesem Ort gerade Tag ist
wie dass an diesem Ort gera

Ort treffen, an dem gerade Tag ist?

14 U849 DL

i grofB3e Felder.

Neun da a, drei sind blau und
vier sind griin. & )
>

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit

erhdlt man jeweils die Farbe &
(1) Rosa, (2) Blau, (3) Griin?

2|13

b) Pinar dreht 20 Mal am Gliicksrad.
Wie oft wird sie in etwa Griin drehen?

PLUS!3  Ubungsteil U843: Sprachliche Bildung und Lesen 81



Zufall und Wahrscheinlichkeit

ve [ifE1 24-seitiger Wiirfel L LOSUNGEN:
Ein Spielwiirfel hat 24 Seiten mit den Zahlen 1 bis 24. 1; 25; 125
a) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, ... 0%_; 4,16 %; 29,16 %;

58,3 %

m
R
Q

&

‘*‘
Q
PN
.

2
S
s 2

82 Ubungsteil PLUS!3

(1) einen 1er zu wiirfeln?

(2) eine Zahl zu wiirfeln, die groéBer ist als 10?

(3) eine dreistellige Zahl zu wiirfeln?

(4) eine Zahl zu wiirfeln, in der die Ziffer 2 vorkommt?
b) Frano wirft den Wiirfel 20 Mal.

Wie oft wird er in etwa die Zahl 24 wiirfeln?
c) Viktoria wiirfelt 50 Mal.

Wie oft wird sie in etwa eine ungerade Zahl wiirfeln?
d) Amr wirft 1 000 Mal.

Wie oft wird er in etwa eine der drei Zahlen

aus seinem Geburtsdatum 23.9.15 wiirfeln?

4
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